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) V1.
Allgemeine Vorbemerkungen.

,Die Stenographie ist die Kunst, mittelst einfacher,
schreibflichtiger und verbindungsfahiger Zeichen, sowie
durch moglichst gedringte Andeutung der Worter und Satze die
Rede eines anderen oder die eigenen Gedanken in kiirzester
Zeit und mit moglichster Raumersparnis so niederzuschreiben,
daB das Geschriebene jederzeit und von jedem in diesem Systeme
Unterrichteten mit derselben Sicherheit und Fertigkeit gelesen
werden kann, wie die gewéhnliche Schrift.“ (Definition aus der
,,Preisschrift®.)

Der Name Stenographie stammt aus dem Griechischen und
ist zusammengesetzt aus stenos (eng) und graphein (schreiben),
daher auch die deutschen Namen ,,Engschrift“ und ,,Kurzschrift«.
Gabelsberger gebrauchte auch die Bezeichnung ,,Redezeichen-
kunst“.

Das vorliegende Lehrbuch ist auf den Grundsitzen des
Systemes Franz Xaver Gabelsbergers aufgebaut. (Fr. X. Gabels-
berger, geboren am 9. Feber 1789 zu Minchen, gestorben eben-
daselbst am 4. Jinner 1849.) Sein System hat nicht nur in
Osterreich und Deutschland die groBite Verbreitung erlangt, sondern
wurde auch auf die meisten Weltsprachen ubertragen. Fur die
praktische Tauglichkeit und Verwendbarkeit der Gabelsberger'schen
Stenographie spricht am besten der Umstand, daB sie in den meisten
patlamentarischen Landes- und Provinzialkorperschaften Europas zur
wortlichen Aufnahme der gehaltenen Reden amtlich benutzt wird.

Die Stenographie nach Gabelsberger ist keine sogenannte
Wort- und Silbenschrift, bei der man fir jedes Wort oder jede
Silbe ein besonderes Zeichen gedichtnisméBig auswendig lernen

Rosenberg, Kanlminn. Stenographie 1
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mubBte, sie ist vielmehr wie unsere Alltagsschrift eine Buchstaben-
schrift, bei welcher ein Alphabet die Grundlage bildet. Die
stenographischen Schriftzeichen bestehen aus Teilziigen der ge-
wohnlichen deutschen und lateinischen Kurrentbuchstaben, sind
somit auch viel kirzer und schreibflichtiger als diese.
Wahrend in der gewohnlichen Schrift die Buchstaben nebenein-
ander gesetzt werden, gehen die einzelnen Buchstaben der Steno-
graphie miteinander Verbindungen ein, sodaf zwei oder mehrere
Zeichen oft in einem einzigen Federzuge geschrieben werden
konnen.

Fuir viele Laute, welche in der Kurrentschrift durch mehrere
Buchstaben dargestellt werden, wie ck, ¢z, fsch, sch, ng usw. hat
die Stenographie nur einfache Schriftzeichen.

Die Vokale werden meistens nicht geschrieben, sondern
sinnbildlich in und mit den Konsonanten ausgedrickt.

Als oberster Grundsatz, nach dem sich der Stenograph zu
richten hat, gilt: ,,Schreibe, wie du horst!¢ In Befolgung
dieser Regel bleiben daher alle iberflissigen, nicht hérbaren
Laute beim Schreiben weg. So werden z. B. die Dehnungszeichen
kh und e nach ¢ nicht geschrieben, die dem deutschen Alphabete
fremden Buchstaben ¢, ph und y fast immer durch die gleich-
lautenden deutschen z, £ und ¢ ersetzt, sowie einige Verdoppelungen
durch das einfache Buchstabenzeichen ausgedriickt. Die aus dem
Satzzusammenhange von selbst sich ergebenden Endungen der
biegungsfihigen Worter bleiben in der Regel weg.

Die Gabelsberger'sche Stenographie kennt nur ein Alphabet.
Sie macht keinen Unterschied zwischen GroB- und Kleinbuchstaben.

Oft tritt im Interesse der Kiirze die Vokal-Stellvertretung
ein, d. h. es wird z. B. fiir ¢ und & ein e, fir % ein ¢ oder u, fur
at und ew ein ei geschrieben.

Als Beispiel stenographischer Vereinfachung seien
folgende Satze angefithrt: ,di groB und vilseitig fortschrite auf
allen gebit des menschlich wiss und kénen haben in den letzt
jarzehnt alle lender und vélker verbund und einen staunenswert
verker hervorgeruf. posten, banen und schiffart, schreib- und
fernsprechanlag sowie die verbreitung der sprach- und schrift-
kentnis unterstitz und férdern den verker.”
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Fir besonders haufig vorkommende Worter sind feste Ab-
kirzungen ,Sigel genannt, eingefiihrt, deren Zahl jedoch eine
beschrankte ist.

Durch die eben angefiihrten Mittel wird die Stenographie
vier- bis funfmal kiirzer als unsere gewoéhnliche Alltags-
schrift. Gabelsberger hat die stenographische Schrift noch weiter
abgekiirzt, indem er auf Grund des inneren Satzzusammen-
hanges freie Kirzungen an Wortern vornahm, die aus dem Sinne
des Satzes heraus wiedergelesen werden konnen. Diesen zweiten
Teil der Stenographie, der aber auch an den Stenographen schon
hohere Anforderungen stellt, bezeichnet man als ,,Satzkiirzung.
Die Satzkurzung setzt den Stenographen in die Lage, jede noch
80 schnell gesprochene Rede aufzunehmen und wortgetreu wieder-
zugeben.

Das ganze Gabelsbergersche Stenographiesystem zerfallt
daber in zwei Hauptabschnitte:

1. In die Verkehrs- oder Korrespondenzschrift fir
den gewohnlichen Gebrauch. Sie umfaBt wieder a) die Wort-
bildung, d. i. die Lehre von den Schriftzeichen und ibrer Ver-
bindung zu den Wértern, 3) die Wortkiirzung, d. i. die Kirzung
der Worter nach sprachlichen Regeln;

2. in die Satzkiirzang (Debatten- oder Redeschrift) zur
Aufnahme von Reden, welche uns die Kirzungen auf Grund des
inneren Satzzusammenhanges lehrt.

Das Zeilensystem der Gabelsberger'schen Stenographie
gleicht dem der gewohnlichen Schrift. Der Schreibraum wird
durch vier Linien: obere Schriftgrenze, obere Mittellinis,
untere Mittellinie (auch Grundlinie, Zeile genannt) und
untere Schriftgrenze gebildet. Der Raum zwischen der Grund-
linie und der oberen Mittellinie heift ,,Zeilenraum'.
.......................... . obere Schriftgrenze
............................ obere Mittellinie (Oberlinie)

untere Mittellinie (Grundlinie, Zeile)

Schreibraum { Zeilenraum {
............................ untere Schriftgrenze.

Der Anfanger soll zur Erlangung einer schonen, gleich-
méaBigen Schrift stets in Doppellinien schreiben und erst dann,
wenn er das System theoretisch beherrscht und einige Gelaufigkeit
im Schreiben erlangt hat, empfiehlt es sich Papier mit einfachen

1*
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Linien zu benutzen. Unliniiertes Papier ist fir die Schule wenig
oder gar nicht zu empfehlen. Grofie Sorgfalt ist immer auf das
Schonschreiben zu verwenden; alle Zeichen und Wortbilder
miissenn auf den ersten Blick deutlich und rasch erkennbar sein.
Insbesondere hite sich der Anfinger gleich rasch schreiben zu
wollen, weil dadurch die Schrift in den meisten Féllen verdorben
wird und die Lesbarkeit seiner stenographischen Handschrift sehr
darunter leidet. (Ein Anfanger im Laufen stolpert und fillt, wenn
er rasch laufen willl) )

Beim Stenographieunterrichte empfiehlt es sich, die erste
Zeit mit Tinte zu schreiben und erst spater bei Diktaten einen
weichen, nicht zu scharf gespitzten, schwarzen Bleistift
zu verwenden.

Dem Schiiler diene zur weiteren Beachtung:

Die Laute zerfallen in Selbstlaute oder Vokale, in Mit-
laute oder Konsonanten. Die Selbstlaute sind Reinlaute (a, ¢,
¢, 0o, w), Umlaute oder Triblaute (4, &, %) und Zwielaute (az,
et, au, eu, du). Alle iibrigen Zeichen des Alphabetes sind Mitlaute.

Eine Verbindung von zwei oder mehreren Mitlauten heift
eine zusammengesetzte Konsonanz (b», dr, gr, rd, schn,
schw, mpf, mpft usw.).

In einer geschlossenen Silbe, d. i. einer Silbe, in. welcher
dem Selbstlaute ein Mitlaut vorhergeht und folgt, unterscheidet
man einen Anlaut, einen Inlaut und einen Auslaut. So ist
in der Silbe ,mit“ m der An-, ¢ der In- und ¢ der Auslaut.

Der Schiiler unterscheide auch die einzelnen Wortteile, Silben,
genau von einander; so von der Stammsilbe, in der der Begriff
und die Bedeutung des Wortes liegt, die Neben- oder Ableitungs-
silben, die Vor- und Nachsilben, sowie die Endungen. In
dem Worte ,,Errungenschaften” ist er eine Vorsilbe, rung die
Stammsilbe, en eine Nebensilbe, schaft eine Nachsilbe und en
eine Endung.



lLehrbuch.

L TEIL.
Die Verkehrsschrift.

(Korrespondenzschrift.)

Einfache Konsonantenzeichen und ihre Verbindungen mit dem
: Vokale e zu Wortern.

Die stenographischen Schriftzeichen teilt man nach dem Ver-
haltnisse ihrer GroBe zum Liniensysteme ein: 1. in kleine, welche
nur einen Teil des mittleren Zeilenraumes einnehmen, 2. in mittlere,
die den mittleren Zeilenraum ganz ausfillen, und 3. in lange,
welche stets die duBlere (obere oder untere) Schriftgrenze beriihren.

8 2.
Kleine Zeichen.
[ (ck), 7, n, s(8), I
Merkwort: Kleimeres.

N

k (ck)w_o,,r_lx_;,_n_u_m,s (é)_n_n_(mlautend)rc;s_ (anlautend)

-8 (ausla.utend l_%‘._.‘(mlautend)r.__ = ] (anlautend)

(auslautend)

Die Schriftzeichen %, r, s(8) reichen bis zur Halfte, » bis 13
des mittleren Zeilenraumes; % stellt einen Halbkreis vor; » hat
eine der gewdhnlichen Schreiblage entgegengesetzte Richtung; =
ist eine Wellenlinie, die stets kurz geschrieben werden muB; s ist
eine Kreisschlinge, wihrend sich ! als eine aufwirts gerichtete
Punktschlinge darstellt und auf der Zeile liegen bleibt.
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Bei den Schriftzeichen s und ! dienen Vor- und Nachstrich
nur zum Zwecke der Verbindung mit vorhergehenden, bezw. nach-
folgenden Buchstaben; s und ! erhalten daher als Anlaute keinen
Vorstrich, als Auslaute keinen Nachstrich, als Inlaute dagegen
Vor- und Nachstrich.

Verbindungen zu Wértern. Der in der deutschen Sprache
am héufigsten vorkommende Selbstlaut ¢ muB in der Stenographie
die allereinfachste, schreibflichtigste und kombinationsfahigste
Bezeichnung erhalten. Werden zwei Mitlautzeichen miteinander
verbunden, so mul zwischen ihnen ein Selbstlaut, vorlaufig ein e,
gelesen werden. Sind daher z. B. die Worter ,,lesen. sekr, ndhren,
keck, mennen‘ stenographisch zu schreiben, so setzt man hierfiir
die Mitlautzeichen l-s-n, s-r, n-r.-n, k-k, n-n-n und verbindet sie
mit oder ohne Haarstrich.

Zu merken ist, daB ¢k und die Verdoppelung des » wie auch
das Dehnungs-% wunbericksichtigt bleiben. Stamm-%. muB aber
immer vor ¢ und vor konsonantisch anklingenden Nachsilben ge-
schrieben werden, z. B. gehs, seht, mdhe, jihlings usw.; ¢ wird meist
durch e ersetzt

nwkm: ......... Reﬂnefs ......... Nenner—'keck-m-

Sigel.*) Fiar oft gebrauchte Worter sind feststehende
Kirzungen aufgestellt, welche Sigel, vom Lateinischen siglae
(Einzelbuchstabe), genannt und meist durch einen oder mehrere dem
betreffenden Worte entnommene bedeutsame Buchstaben aus-
gedrickt werden. Sie entsprechen zum Teil den kurrentschriftlichen

*) Die Sigel sind in den ersten Ubertragungsaufgaben kursiv ge-
druckt, um sie deutlicher hervortreten zu lassen. — Es ist dem Schiiler
anzuraten, die Sigel in ein kleines Heftchen gesondert einzutragen, damit
er dieselben bei Wiederholungen geordnet beisammen hat.
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Abkiirzungen und dienen zur Beschleunigung des Schreibgeschaftes.
So finden wir in der Kurrentschrift die Abkirzungen fur: das
heiBt =d. h., das ist=4d. i., zum Beispiel = z. B., und so weiter=
u. s. w., im Jahre=i. J., u. s. f. Gabelsberger hat nun diesen Vor-
gang benutzt und fir die Stenographie &hnliche Abkirzungen
aufgestellt. Sigel, die aus dem Anlaute des betreffenden Wortes
gebildet sind, stehen meist auf .der Grundlinie, solche dagegen,
die durch den In- oder Auslaut bezeichnet werden, meist auf
der oberen Mittellinie.

Die Sigel, deren Zahl eine beschrankte ist, sind fir den
Stenographen bindend, d. h. sie dirfen nie anders geschrieben
werden.

er=~,_ _wire=__, den= ___des= einer = etres =

'emem—m konnen = kann_a_,_sze__cr_,_wollen (wdl wzllst)._h

sollen” (soll solLet)_._'

Lesettbung. *
............. _‘é‘z:) / ‘ \ \ W
/ o .W/j \ y .' o N a o
A, A O A NS o A VAL WY ™ o A, VIV sSSP Y. o ), VIS o SENSSNIY. o I O—
o AV o . VI a NNV o & VIR W WY 2 VENEL WY, ¢ . VAV, Vs U VIFSS NS V. o . VI V- V4 Vs U 2E——
\AA__ AN, (T VaVa VaVilled AN O VaVa V. NID- V.. V- V- V- V. U3
fo i oV V. eAXN Q_MM———CLMPDM%

* Anmerkung. Der Lesestoff ist ofters durchzulesen, doch hiite
man sich vor dem Auswendiglesen! Die Leseibungen konnen auch
als Abschreibst .1f dienen.



§ 3.
Mittlere Zeichen.
(5 8 k w, d, m ng, y,j, qu)
b, g h, w, d.

AR - 227 ko= '7Q we GEEC d=..-~6_—‘

—

£

Das Zeichen fir 2 bekommt zur Unterscheidung von dem des
g einen Schwung nach links unten, wahrend w zur Unterscheidung
von b oben gebogen wird; d gleicht dem kleinen lateinischen e.

Die Doppelmitlaute bb, gg, U, dd missen immer bezeichnet
werden.

Beispiele. %MMMM
.MMAL_&HMJ&M

5\45\@&\,\%6/

Der Vokal e-_.Im An]aute wird ¢ durch einen kurzen
Haarstrich, der an den Anfang des nachfolgenden Buchstabens
angesetzt und Vorstrich oder Anstrich genannt wird, bezeichnet.
In den Silben eg, ¢k, en und ek wird das anlautende e durch flache
Streckung des Zeichenanfanges ausgedriickt.

Beispiele.~~. ., o, o, A\ 2, € 2 T, .,

Im Auslaute wird ¢ durch einen kurzen, aber deutlichen
Nachstrich bezeichnet.

Belspiele. ~ .o, o, ZZ H 7. ., A o~ oo A

o, N2 G 22D



I

Die Verdoppelung des e ist stets zu schreiben und wird
durch einen lingeren Haarstrich dargestellt.

Beispiele. «=  ‘w- . in il N o o

lon , L

Vorsilben.*) ge=/, er=s_be={, weg=(C7

Die Vorsilben werden mit dem Stamme des Wortes ver-
bunden, wenn nicht die Deutlichkeit eine Trennung notwendig
macht. (Verbindungsfiihige.) Die Vorsilbe ge darf mit dem
Grundworte nicht verbunden werden. (Nicht verbindungsfihige
Vorsilbe.)

Endigt eime Vorsilbe mit einem e und beginnt der Stamm
ebenfalls mit ¢, so darf die Vorsilbe mit dem Worte nicht ver-

bunden werden. ,

Beisplele. /2., AL, [o~ | A, fo~, fno~ , (DL ; xnnns,

Llonn. , LOL, (P~ ; P, O , OU A

/)

K

Beachte: M_

—

éigel. eine="__ bald_LT bm (bzst)__f ganz_L haben (hast,

wemger_ﬁ_,_

- c
hat)=2,  wir=( __ werden (wzrst wzrd)

welche=C, (.

L solche_a:;m ﬂwmegm _@_das

(daﬁ) __4 das heifl t_(ﬂ;'die;l@,_ mahren'd;@ gehabt, gewesen__L._

Beachte: 'ében =7 ”'neb‘en VA wegé'n ":ﬂ_gege‘niﬂ_.__ﬂ.

*) Die Vorsilben werden noch ausfiihrlich im § 25 behandelt.
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Wortkiirzung. Da die Stenographie nur das Wesentliche
bezeichnet, bleiben die unwesentlichen Wortbestandteile
(Endungen, Zwischensilben) we g, sobald die Beziehung des einen
Begriffes zum anderen zu erkennen ist.

So werden durch den Artikel oder durch vorhandene Vor-
worter Fall und Zahl des Hauptwortes, sowie des beifiigend ge-
brauchten Eigenschaftswortes genau bestimmt. HEs konnen daher
die aus dem Artikel oder den Verhaltniswortern sich beim Haupt-
und beifigenden Eigenschaftsworte ergebenden Biegungs-
endungen wegbleiben, wenn das richtige Wiederlesen verbirgt
ist. Nur zur genauen Bezeichnung der Mehrzahl oder, wenn zu
Beginn des Satzes kein Artikel steht, ist es notwendig die
Endungen auszuschreiben. Die Mehrzahlendung er ist immer
zu schreiben.

Beispiele. Des Fisch(es), des reich(en) Mann(es), dem
reich(en) Mann(e), welch brav(er) Mann, dem treu(en), deutschien)
Herz(en), mit schwarzfem) Haar; dagegen: die Tir (Bz), die
Tiiren (Mz.), die Regel (Ez.), die Regeln (Mz.), die schone Rose (Hz.),
die schonen Ros(en), starker Arm.

Bei Eigenschaftswortern bleiben die Steigerungssilben
er (2. Stufe) und sten (3. Stufe) weg, wenn sie durch vorhergehende
Woértchen, wie am, viel, umso, je-desto oder durch den
Artikel hinreichend angedeutet sind.

Beispiele. Am edel(sten), am schon(sten), viel klein(er),
viel schwer(er), umso dick(er), je dick(er), desto fest(er).

Auch bei Zeitwortern konnen die Biegungsendungen weg-
bleiben, wenn Person, Zahl und Zeit schon durch das Subjekt
angedeutet erscheinen. Die Endung en bleibt weg, wenn das
Farwort wir oder ein Hauptwort in der Mehrzahl oder ein un-
bestimmtes Fiirwort, welches die Mehrzahl bedingt, voransteht.

Beispiele. Ich geh(e), du geh(st), er geh(t), wir gehfen),
thr geh(et), sie geh(t), man geh(t), das Kind fall(et) die Héinde,
die Blume bliih(t), viele sagfen) es, zu schreibfen); dagegen: sie
steh(t) (Bz.), sie stehen (Mz.), ich frag(e) (Gw.), ich fragte (Mv.),
sie singt, sie singet, sie singen, wir tanz(en), wir tanzifen).

Bei Mittelwortern kénnen Biegungssilben ebenfalls weg-
bleiben.
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Leselibung.

. C,'IC'-JG" c(- TIPS NS R VS VX

¢ ' c G

2/, 214,059 ta cm'(/ma\ma =
AN CT, U w st e S U H e
e e

a (77 /76/\£1,o 7\—\,-"\'7""\; 70—‘15\,\,6 12,

N2 7. A/ -a(:/\/oiv crﬂ? ﬂ’x?m

/ﬁ'bertragungsa.ufga.be. Wir wollen les(en) lerngn) Wzrd
es bald Regen geb(en)? Es wird sebr bald Regen geb(en). Nennen
Sie einen See! Weswegen wollen Sie das? Sie hat geles(en). Er
wird les(en). Lege es weg! Kehren Sie den ganzen Weg! Weg-
kehr(en) soll er es. Weswegen legen Sie das Gewehr weg? Er
will den Leser les(en) lehren.) Welchen Sabel begehren Sie? Nennen
Sie die Regel! Sie sollen die Regeln kenn(en)! Er wird das Werk
sehr gern les(en), d. k. wenn Sie es wollen. Kann er das be-
gehr(en)? Regen wird Segen geb(en). Er soll weniger redem).
Das werden wir bald erleb(en). Wir haben eben das Gewehr
weggegeb(en). Wir lernen). Wir werden lernen). Den Segen will
er haben. Leere Reden. Benennen Sie den See! FErkennen Sie
den Redner? Erleben, erheben, ernihren, weggehen, weggegeben,
beehren, bewegen, er hat gehabt, sie haben gehabt, er wdire
gewesen. T

e e

e - m, ng, Yy, j, qu.

Das Zeichen ng hat eine der gewdhnlichen Schreiblage ent-
gegengesetzte Richtung und wird nur im Stamme des Wortes
geschrieben, z. B. in Léange, streng, Sanger, nicht aber in an-gehen,
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an-greifen. Das Zeichen fir j reicht etwas tber die obere Mittel-
linie, das gu dagegen etwas unter die untere Mittellinie.

Beispiele. MMM_MM_

N/ /6 AV /o VR A VAV S . . ]

Lo o, Jto, 1o i, Qo Pune, Y, (PR

Beachte: L, A ., /" a._ (Dasanlaut. ¢ wird nicht bezeichnet:)

Sigel. ‘dem = ‘ ]ema,nd k/ deh =2 _in (i) = 2

thnen = 2.  ist =

Leseiibung.

C2 77 098 7). B PN o o/ Tl o b

"\,Wﬂ‘ ﬂ\nfcrlvx,oo/\ﬂvo— Mm7 7 oD oA

B B2l 3 2t D T D T R U

I VALY Z N N | Y%

Ubertragungsaufgabe. Jener Weg wdre bequem, wenn
er mehr eben wdre. Jemanden begegn(en) Wem soll das Gewehr
gegeb(en) werden? Ich will bemerk(enj, daf ich jenen See ge-
seh(en) habe. Jener Bengel ist¢ sehr keck gewesen. Kennen Sie
thn? Weswegen ist dasBenehm(en)des Bengel(s) keck gewesen?
Benennen Sie das Meer! Ich gebe dem Enkel die leer(en) Sicke.
Die Sicke sollen enger gendh(t) werden. Er hat das Leben be-
quem gehabt. Weswegen soll das Mehl gemeng(t) werden. Nehmen
Sie die Quecken weg, leg(en) Sie sie in jene Ecke! Will jemand
les(en)? Ist Ihmen das Hemd eng? Wenn Sie jenes Werk ge-
les(en) haben werden, geb(en) Sie es bald dem Enkel Werner.
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§ 4
Zusammengesetzte Konsonanzen.

Folgen zwei oder mehrere Mitlaute unmittelbar aufein-
ander, d.i. der Fall, wenn zwischen ihnen kein Selbstlaut steht,
so bilden sie eine zusammengesetzte Konsonanz. (Bl dr,
schw, mpf usw.)

Wihrend die Kurrentschrift die einzelnen Buchstaben der
zusammengesetzten Konsonanz einfach nebeneinander schreibt,
verbindet die Stenographie die Zeichen miteinander. Diese un-
mittelbare Verbindung kann 1. durch enge Aneinanderreihung,
2. durch Ineinanderlegung und 3. durch Verschmelzung
hergestellt werden.

1. Enge Aneinanderreihung. Hierbei werden die
Mitlautzeichen entweder ohne oder mit einem kurzen Binde-
strich eng nebeneinander gestellt, oder es wird das eine Zeichen
dem andern auf- oder untergesetzt.

a) Durch Aufsetzen: 76=2 rw-=2C .

b) Ohne oder mit Bindestrich- Tk =, rg'!\ﬁ"'

yﬁ "" e lé)i " s, sk=a -
Beispiele: 2 22, QL T, Nl (O CAS, Cl T,

In der Silbe ,,erd* bleibt anlaut. ¢ unbezeichnet.

2. Ineinanderlegung. Hiebei werden die Mitlautzeichen
so verbunden, dal das eine innerhalb des anderen geschrieben
wird und die Form beibehalt.
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rd_}f_,_nd 2 rsﬁ_b_,_ks cks (x) __@,_ls_ﬁ,_ns_m,_bs_lz,_

ds=€_ms=86, ngs=Yo
Bei rd, bezw. nd werden » und » bis an die obere Mittel-

linie gehoben. — Anlautendes ¢ bleibt bei diesen Verbindungen
unbezeichnet.

Das Zeichen s wird in 7s, ks, Is, ns, bs, ds, ms und ngs
vor den SchluBsilben e, en, el, eln und er nach links umgestiirzt.
(Zurﬁckschlagung.)

Beispiele .1 B no

Beachte: 2.\ 2 & . (23, (Ohne anlaut. ¢.

3. Dle Verschmelzung. Bei der Verschmelzung ver-
binden sich die Mitlautzeichen so innig miteinander, daB diese
Verbindungen den Charakter eines einzelnen Zeichens erhalten.
Aus zwei oder mehreren unmittelbar aufeinander folgenden Mit-
lautzeicken Werden neue einfache Schriftzeichen geblldet.

Die Verbindungen %r, gr, br entstehen durch Verlangerung
des betreffenden Zeichens um eine r-Lange; dr und wr erhalten
am unteren Ende einen schrigen Zug, der das » andeutet.
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Sigel. der:é', wer = C_aber=< glauben 2_groff= L

gro/o‘er J . GroRe=7, " besonders__é,_A_Tmsbesondere_zﬁﬁ

smd__,_ 7 edermann_—M_~

Leselibung.

H‘Znﬂ,\//’Z/ 2 DT

ZA,Z,'”',\,A,/ 2l T2 226 g 2o g
'é“m 1V pn ,;753 B =)

Ubertragungsaufgabe. Die gelb(e) Nelke: die gelben
Nelk(en), der gelben) Nelke, der groSe Klecks, des groB(en)
Klecks(es), dem grof(en) Klecks(e), die groB(en) Kleckse. Lerne
den Vers! Wir glauben, daB wir Ihnen das Geld bald send(en)
konnen. Wende den Klee! Sendemr Sie das Mehl in Sack(en)!
Leb ende Krebse kabe ick ganz gern. Wer hat Dresden geseh(en)?
Sind Sie es gewesen? Ich glaube, es wdre dem elend(en) Kerl
sehr geleg(en) gewesen, wenn das Geld weg gewesen wire. Ist
Bremen grof? Ich glaube, Dresden ist gréBer. Der Kramer soll
den Revers der Else geb(en). Gemsen beleb(en) jene Gegend. Ich
soll dem Enkel die Nelken geb(en). Es soll bald regnen, denn
der Klee ist welk. Das Elend des Kramer(s) ist grof. Nebel
bedecken das Meer. Jedermann will leb(en). Ich kenne Wels.
Bremser brems(en). Else bedenke das Ende! Wir sollfen) den
Enkel beerb(en). Der Klecks ist gros.

*) Eigennamen, im Satze gebraucht, werden unterstrichen.
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§ b.
Lange Zeichen.
(t, st, f, p, ©, ch, 5, c, sch, sp, tsch),
t, st, f, p, v

= //oder / st a//oder/af-_;’f e
odetzgfngodey_

Die angefithrten langen Zeichen konnen auf- und abwéarts
geschrieben werden und fihren daher die Bezeichnung Variabeln,
d. h. verédnderliche oder Wandelzeichen; ¢ und 7 sind stets,
p und v nur dann, wenn sie nach aufwérts gezogen werden,
Haarstriche und daber nicht verstirkungsfahig. Abwérts gezogen
erhalten p und v den gewdhnlichen Schriftdruck.

Die Schreibung des ¢ nach abwirts erfolgt in der Regel
im Anlaute, jene nach aufwéarts meist im In- oder Auslaute;
f, p, v werden am Wortanfange meist aufwarts, in der Mitte
und am Schlusse meist nach abwéarts gezogen.

Das Zeichen fir s¢{ besteht seiner Zusammensetzung ent-
sprechend aus s und £

Die Zeichen ¢ und s¢ konnen, wenn in dem Worte ein
weiteres £ folgt, in der Mitte unterbrochen werden, worauf das
nachfolgende ¢ nach oben gezogen wird.

Das auslautende e wird an ein aufwarts zu schreibendes ¢
und £ etwas tiefer angesetzt. In der Silbe ef ist ¢ vor dem ¢

anzusetzen; fe, fe=//, ‘et =/-'"'tet =/tetet=/
Stummes % vort 1st | -sli;t;i.;.s ;umsc.hreri”b'erni :
Beispiele: A L\ 4/&4/ ﬁ//vz/vc/m/&/(/
A Ad WL 0] S o odd
W/A/ﬁ/n,//”ﬂ/ffw/”/wf/wf
et AT

77 e




BESTTAN

H/Ja/////JJ /"';/f/

Zusammengesetzte Konsonanzen.

E inanderreihung. -fr=_ s rf=3y  rp=y "
e e iy el st o

m%mﬁ%fﬁfﬁb%ﬂ%f

b) Verschmelzung. .&r = ( oLk (o m,_-( ',‘"'mp‘="7'

-mpf#_ﬁ mpr%_

o Ieinanderlegung. rot (er-st) - 4. /.- po= -

Belspiele. a) MQZ, ' ‘
////zwwﬁﬁmw4g

Vorsilben. ent=/ /

~ Vorsilben, die aus kleinen oder mittleren Schriftzeichen
bestehen, heilen bewegliche, weil sich ihre Stellung nach dem

Resenberg, Kanfminn. Stenographie 2
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Anlaute des Stammwortes richtet; sie konnen hoch- und tief-
gestellt werden (be, er, weg, ver). Vor wird als bewegliche Vor-
silbe behandelt und vor ¢ und st gehoben. ]

Die unbeweglichen Vorsilben bestehen dagegen aus langen
Zeichen und behalten ihre urspriingliche Stellung zur Zeile bei
(ent, fir, voll).

Die Vorsilbe ent muB vor f von oben geschrieben werden;
ebenso muB auch wor vor f durch Umstirzen verbindungsfahig
gemacht werden; fir ist eine nicht verbindungsfahige Vor-
silbe, wird also wie ge getrennt vor das Wort gesetzt.

konnte= wollt =

selb&t'"}a}/’“'ﬂr—

Leselibung.

BRI S L [ .

/ / / J/L”;"‘%W eL\m/ Ada
“’“z;/\?qm't/ﬂ\a/‘(e 7./ eL‘//m

pida e kel
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W10l LS o/;,\e/\/\‘e
Lol » Z'zn/\yé/m. g/ﬁ‘"m/én/
g/ /z/”. ‘0\4\/0\ Z, /5\,@7

5 /.

Ubertragungsaufgabe. Er sollte, sie sollte, sie sollten, wir
sollten, ich konnte, er konnte, sie konnte, sie konnten, wir konnten,
ich hdite gedurft, er hitte gedurft, sie hdtte gedurft, sie hitter
gedurft, wir hitten gedurft. Den Punkt hat der Leser nicht
bemerkt. Wahlet stets das Beste! Selbst der Beste fehlt. Lesen
Sie den Text vor! Lernet jene Regeln! Den Rest des Geldes hdtte
er dem Kellner geben sollen. Der Revers ist gestempelt. Der
Esel trigt das Gepack. Edel ist das Pferd. Senden Sie elf Meter
von dem Gewebe. Gehe dimpfen! Treten Sie ofter vor das Volk!
Weswegen stellen Sie den ganzen Krempel vor die Kasten? Das
Pferd is¢ verendet. Er konnte das ganze Semester nickhis lernen,
denn er fehlte. Das Gewebe konnte fester gewebt werden. Lernet
den Vers! Jene Gliser sind voll Senf. Das Volk ehrt den Ge-
lehrten. Neben der Ecke steht der vormehme Fremde. Kennen
Sie thn? Ich kenne ithn nicht. Leget das Heft weg! Rede
selten, denke mehr! Vollende bald das Werk. Der Gértner jatet
das Feld. Ernst rennt, denn es regnet.

ch, z, ¢, sch, sp, tch.

// z—.?_///Schluﬂz(tzs'

Das z 1aBt ein zweifache Schreibweise zu. Am Beginn

des Wortes wird stets das sogenannte lange z=_/ und am Schlusse

der Worter oder Stammsilben das Schluﬂ z = geschrieben

Das SchluB-z steht auch gleichzeitig fir ¢z. Geheu. dem stamm-
2*
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anlautenden z zu verbindende Bestandteile voraus, dann wird zvm
Zwecke der Vermeidung langer Bindestriche das z-Zeichen in seinem
oberen Teile nach Bedarf verkiirzt. Zu beachten ist, daB die Ver-
kiirzung nur bis zur Hauptzeile vorgenommen werden darf.

Beispiele j /Z '

Zusammengesetzte Konsonanzen.

a) Enge Aneinanderreihung. chr= é L

Bei sckr und spr wird der Teil im mittleren Zeilenraume in
die r-Richtung gelegt.

Zur Andeutung des w in den Verbindungen sckw, 2w, tschw
wird die Schleife ausgebogen; schm ist dem gu ahnlich, erhalt
jedoch eine Schleife.

Bei chi wird der Abstrich gerade gezogen und darf nie ver-
starkt werden; chz ist zum Unterschiede von cksck in der Mitte
etwas eingebogen.

In den Wortern Erz, echt, dchzen bleibt das anlautende e
unbezeichnet.

Beispiele.. ,K e / AL - q""’“

7 77 d. LS /_../,./_




) Ineinanderlegung cimiz
schl=_73 ml- C_chs= ﬂ chst = ﬂ
AN : /

Bei z» und schrn durchschneidet das » den Abstrich; in schl
und sp! wird ! vor die Schleife gesetzt.

Die genannten Vorsilben sind unbewegliche, sie behalten
ihre gewohnliche Stellung zur Zeile bei.

Das ck der Vorsilbe durch kann sich mit den Anlauten 7,
l, s, m, m, z, sch, p, f des Stammwortes zu den zusammen-
gesetzten Konsonanzen chr, chl, chs, chn, chm, chz, chsch, chp,
¢hf verbinden.
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Sigel umd Abbreviaturen.* durch_% : schon77*_' =

o=V il Vo

. NN sux/zm=/ '

7

2. B.= j1 '"été‘.__Z_' EY ""'iésj)'ékﬁve#_._";”

Das Wortchen ,,zu* wird entweder durch das lange oder
verkehrte z ausgedrickt. Es wird mit langem z geschrieben,
wenn es 1. Verh#ltniswort ist, also vor einem Haupt- oder
Firworte steht, z. B. er sprach sw mir, setze dich asu Tische;
2. wenn es als betonte Vorsilbe mit dem Stamme verbunden
wird oder am Schlusse des Satzes nachfolgt, z. B. sunekmen, an
Gewicht sunehmen, er gibt es su.

Mit verkehrtem z ist es zu schreiben, 1. wenn es unbe-
tont vor Zeitwortern steht und die Nennform bilden hilft.
(Infinitiv-zw), z. B. Du hast Dich zu setzen! 2. Wenn es zu
umstandswortlichen Verbindungen verwendet wird, z. B. zu
groB, zu sehr.

Der Schiller merke sich kurz: Fir betontes zu ist stets das
lange z, fir unbetontes zu das verkehrte z zu schreiben.

Das Infinitiv-zwv wird mit dem Anfangskonsonanten nach
Tunlichkeit verbunden.

Unterscheide die Vorsilbe zu und das Nennform-z» , : su-
geben (langes z), zu geben (verkehrtes z), sureden (l. z), zu reden
(verk. z).

Stehen vcr einem Worte zwei zu, so ist das erste mit
langem z, das zweite mit verkehrtem z zu schreiben.

*) Abbreviaturen sind der gewéhnlichen Schrift nachgebildete Ab-
kiirzungen. S. § 23.
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Leseilbung.

(J L (’\,bp( /i @/ﬂa,cz\mi&a"/
/f Pﬂ onr /“W/M (%zéa mew/%
M NPT/ DVA //\ ma’“//? /L/

e o lafow od oo

AN _JAA

e . [/ W &
P J y J J J
(L. oSN S P /--/7
rf”\_“

Ubertragungsaufgabe. Zertrete jene Zwsetschken nicht/
Léngs des Weges stehen Eschen. Der Kramer mdchte bald die
bestellten zehn Sacke Mehl senden. Wechsel sind zu stempeln.
Schmecken Ihnen die Erbsen? Schwatzen Sie nicht! Sind Sie
schon odfters in Tetschen gewesen? In Tetschen nicht, aber in
Teschen schon. Der Nerv schmerzt sehr. Der Kellner soll schnell
rechnen konnen. Berechnen Sie die Zeche! Wollen Sie den Vers
oOfters durchlesen, denn er ist sehr schwer zu merken. Die ge-
schenkten Zwetschken sind nicht sehr schon gewesen. Die Spesen
fiir die sechzehn Zentner Gerste sind speziell zu berechnen. Zement
ist fest. Der Empfanger soll das Geld durchzihlen. Jedem recht
geben, st schwer. Von dem Gelde fehlt nickés. Sende das Geld
dem Kramer zurick, denn es ist micht echt. Schweden ist vom
Meere begrenzt. Der Spengler hat zuerst das Blech zu senden
Zu dem Drechsler werden wir vor der Vesper gehen. Wir konnten
das nicht zugeben. Den Rest des Geldes sende tch Iknen
néchstens zu. Der Felsen wird gesprengt.

§ 6.
Die Silbenkonsonanz.

Zur Erreichung einer gréBeren Schreibflichtigkeit werden
auch die zusammengesetzten Konsonanzen zur Bezeichnung ganzer
Silben verwendet und heiflen dann Silbenkonsonanzen. Im all-
gemeinen versteht man unter Silbenkonsonanz die enge Verbindung
von Mitlauten mit dazwischen liegendem Selbstlaute zu einer Silbe.
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Als Silbenkonsonanzen finden Verwendung:

ker-n~_, _ger=}], der=¢ per= "/",'"'té'c'hev‘é /"bef%'(,‘ rer =\

Die Endsilben ker, ger, der, per, tscher mit tonlosem e
werden der Aussprache gemaf durch die zusammengesetzten
Konsonanzen kr, gr, dr, pr und ¢schr ersetzt. Fur die Silben-
konsonanz ber tritt mit Ricksicht auf die sprachliche Verwandt-
schaft wer = wr. Die tonlose Endsilbe rer gleicht einem ver-
langerten » (Doppel-7), wobei jedoch das erste » auf der Zeile
steht, das zweite dagegen als Verlingerung unter die Zeile ge-
zogen wird.

Andere Silbenkonsonanzen sind:

W il R
chit =l Hing TV, honite B ihoid Lo s N
f&%’h&f#fdef%d@%lpet%téf%;ﬁef 7[:
step_= (//0 quen =‘f, quer = (? sep%setz%sche%
é’chlef%sdhzbéfﬁ‘;;zefi/;_kefj?,_kep;?;_schep%
schﬁepf%scmpf%mf%pref%

Bei schef, schlef, schwef und zef wird die Schleife des sck,
bezw. des z etwas verkirzt, damit f zur Zeile gezogen werden
kann. In den Silben schepf, schnepf, schrepf, zepf wird pf nicht
geschrieben, sondern durch eine um das sck oder z zu schlingende
Schleife (pf-Schlinge) ersetzt. In pfef wird die Schlinge unten
angebracht und an diese das 7 nach auiwérts gezogen.




Bei den zusammengesetzten hinweisenden Fiarwortern wird
der erste Teil ausgeschriesben, der zweite entsprechend gekiirzt.
Die Mehrzahl muB durch ex bezeichnet werden.

= //\/6[762,0 ¢ 0 LS ’ej,viﬁ/l;Lf
............ \g/aéojm/”\
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§ 17
Die Verdoppelung der Mitlaute.

Von den Doppelmitlauten miissen bb, dd, gg, U, rr, ss (B)
immer bezeichnet werden; bei den anderen Zeichen wird die
Verdoppelung meist nur zur Unterscheidung éhnlich lautender
Worter angewendet, z. B. kam : Kamm, Beet: Bett, lahm : Lamm,
Schlaf : schlaff.

Die Verdoppelung der Mitlaute erfolgt:
1. Durch doppelte Schreibung des Zeichens.

@/« 7

2. Durch Vergré8erung bei rr, ss (8). Diese Zeichen
nehmen dann den ganzen mittleren Zeilenraum ein.

3. Durch die Verdoppelungsschlinge bei den Zeichen

mm=¢& tt=/- ft=?4.;,£.
Nach dem Angefihrten 18t ## eine dreifache Schreibart zu,

WzZW. ,- /. ,l

In den Silbenkonsonanzen mmer, tier, ffer wird die Ver-
doppelungsschlinge mit » verbunden.

mmer=4__tler=

ST/ T . 1. . O O
Sigel. hatte;é‘mamm?é,dessm= z mufl =

muﬁ%g’emuﬁt 6,._mussen = muﬁte_égroﬂte ;_,Zi

Belispiele. W#




Ubertragungsaufgabe. Der Scheffel Meh! is¢ dem Handler
zurickzugeben. Spechte klettern. Der Herrscher herrscht streng,
aber gerecht. Das grofite stehende Gewésser tst das Meer. Ich
kenne das Elend des Bettlers. Der Geselle will essen. Geehrter
Herr! Geehrte Herren! Senden Sie Herrn Messner ¢ Dresden
die Effekten. Géanse werden gegessen. Der Verbrecher wird in
Ketten gelegt. Setze den Sessel wor das Bett! Das Volk ehrt
den Herrscher. Geben ist besser, denn nehmen. Rebellen sperren
den Weg. Der Herr ist gerecht. Gebet dem Bettler zehn Heller!
Treffen Sie den Herrn Scheller dfters? Zu den Kisten miissen
wir besonders feste Bretter nehmen. Senden Sie dem Herrn
Seger ¢n Bregenz sechs Fasser Fett. Wessen Messer ist das?
Wer hat das Messer gehabt?

Die Vokalbezeichnung.

Die Selbstlaute werden in den meisten Fillen durch eine
Veranderung der Stellung oder der Gestalt des Mitlautzeichens
symbolisch zum Ausdruck gebracht. Zur Gewinnung der Sym-
bole fir die Selbstlaute benutzte Gabelsberger eine der Tonleiter
in der Musik &hnliche, nach dem Verhaltnisse ihrer Hohe und
Tiefe geordnete Reihe der Vokale. So wird z. B. i als der hohe
Laut durch Hochstellung, » als der tieftonende Selbstlaut
durch Tiefstellung, a als der kraftige Laut durch Ver-
starkung, o als der hohle Ton durch Wdlbung dargestellt.
Dem Selbstlaute, als das leicht zu Erganzende, wird demnach
eine untergeordnete Stellung eingerdumt.
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§ 8.
Der Selbstlaut ei =~

Der Zwielaut e: hat als Zeichen einen bis zur oberen Mittel-
linie schrag aufsteigenden Haarstrich. Die Verbindung des et mit
Mitlautzeichen erfolgt in derselben Weise wie bei e, nur ist der
Verbindungsstrich schrédg und langer zu ziehen.

Ei wird bezeichnet:

1. Durch aunsdriickliche Schreibung. Hierbei werden die
dem et folgenden kleinen Schriftzeichen bis an die obere Mittel-
linie gehoben. Mittlere Zeichen bleiben im Zeilenraume, ausge-
nommen d, welches wegen seiner Schleifenform zur Halfte uber,
zur Halfte unter die obere Mittellinie gesetzt wird.

In tet, stet und fer wird ¢, s¢ und 7 von oben geschrieben.

In den Silbenverbindungen eife)n, eife)r bleibt e unbezeichnet,
sonst wird es an vorausgehendes ei besonders angesetzt.

Beisplele, 0 O SOV N g R e AL L

7777 I

Yo ot A%/L%éf&hé
// sy g// ')/"WV/V/\/

YN N R 7

Fir die Silbe ein wird ein langgestrecktes n gesetzt - ~ .

Beispiele. 7
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2. Durch Schridgstellung in eit, eif, eich, eicht, eiz, indem
die Zeichen ¢, 7, ch, cht und Schlufi-z in die schrige Lage des
et gebracht werden.

Beispiele.l/\///yhi//z[%%
WA YN IN Y
7 /J;%WM m/g/ A

Vorsilben. _ein=—_ hinein=2_ bei=L""heim=2"2_gleich =Zé

Beispiele.

Nachsilben. Die Nachsilben werden in den meisten Fallen
mit dem Stammworte unter Weglassung der Zwischensilben
(en, ent usw.) verbunden. Sigel, die aus dem konsonantischen
Anlaute bestehen, z. B. glauben, gehen eine Verbindung mit
den Nachsilben nicht ein; letztere werden dann dariiber oder
daneben gesetzt. An Sigel dagegen, welche durch den In- oder
Auslaut dargestellt werden, z. B. Mensch, sind die Nachsilben wie
an gewohnliche Worter anzusetzen.

Enthélt ein Wort zwei oder mehrere Nachsilben, so kann die
erste, bezw. vorletzte entfallen.

ei=—"_ lgin=.—~_ heit =) heiten =) keit =" _
= lgin=cwx_, =7 =7 kes

Die Nachsilbe e¢ wird nach aufwirts geschriebenem ¢ an
dieses unten angesetzt. Die Nachsilbe heit ist ein verlangertes
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h, welches nach aufwartsgehendem ¢ besonders anzusetzen
ist, um eine Verwechslung mit ¢k zu vermeiden. Schief gelegtes
t (eit) bezeichnet die Nachsilbe keif, welche auszuschreiben ist,
wenn sie unverbunden zu einem Sigel gehort.

Beispieie.

sein (Hilfszeitwort) =™ “ketn = - keinerlei =~~~

Besitzanzeigende Fiirwoérter. Die zweisilbigen Formen
der besitzanzeigenden Furwérter. unterliegen der Kirzung.

e e D

Verbindungen: men(et)w egen)=2n L, £ £, o~ L, meines-

~“meinerseit(s)- M/V/a/”/ .

Leselibung.

//\A/‘/,//A// 5/“ LA
“%/g\ eQAny/WM/

D S Y s 7 // G
W 7 77

glei chen)-270 7 £ 5




6/% £ /z/ /ﬂgzﬁ'«mg'% (/[ﬂ¢
Y JA/AA %, // CP}/’O/&; 2

/ &m,\/" mor,\,f’\/! m?%\% 2

/ Z/N 2Le 1/n/”/we~(//[y///
= 7

/fv :z/vcf e///(;o/fm g r%m

Ubertra.gungsa,ufgabe. Das Geschaft wird von meinem
Neffen weiter geleitet. Wir sind stets bereit, Ihnen zu helfen.
Mein Reisender wird die Ehre haben, bei Ihnen vorzusprechen.
Einschreiben! Ich habe das Schreiben in seinem Beisein vor-
gelesen. Davon kann keine Rede sein. Die Seife behilt schon
seit langerer Zeit die festen Preise. Der Chef ist leider nicht zu
sprechen, denn er ist seit gestern verreist. Das Geld mussen wir
eintreiben, ehe es zu spit ist. Sei stets bescheiden! Die Krech-
heit des Gesellen geht schon zu weit. Wollen Sie das Gewebe
gestreift haben? Zeigen Sie meinem Neffen das Geschmeide!
Die gestern von lhnen bestellten drei Sacke Reis habe ich bereits
Herrn Leimer zugestellt. Werden die Preise weiter steigen? Wer
weill es; ich glaube nein. Feste Preise! Das Schreiben legén

wir Thnen bei. — Die Freiheit nehmen —, das Geschaft ein-
schranken, einstellen —, das Geld einlegen —, einen Fehler ein-
gestehen —. Die Seide ist rein wei. Wessen seidenes Kleid

ist das? Sein Heimweh ist groB gewesen, Es schneit seit gestern
sehr. Wir missen heizen. Werfet den Stein recht weit! Der
Reiher schreitet durch den seichten Weiher. Der Meister will die
Schneiderei einstellen, das Geschaft geht zu schlecht. Wenn Sie
den steilen Weg weiter gehen, werden Sie bald die groBe Eiche
sehen. Bei derselben bleiben Sie eine Weile stehen, denn die
Gegend ist von dem Punkte reizend.

§ 9.
Der Selbstlaut a = .

Entsprechend seinem charakteristischen Merkmale, der Starke,
wird ¢ im Inlaute durch Verstiirkung, d. h. durch kriftigeren
Schatten im Mitlautzeichen ausgedrickt.
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Es gelten fur ¢ im Inlaute folgende Regeln:

1. Verstirkung des dem « nachfolgenden Zeichens. Aus-
geschlossen hievon sind 7 ¢, ff, cht, welche stets Haarstriche
sind. In den Verdoppelungen I, =nn, dd, bb, gg wird blof das
erste Zeichen verstarkt. Bei /f und # wird der Schatien in den
abwartsfilhrenden. Grundstrich der Schlinge gelegt; mm erhalt
die Verstarkung nicht in der Schlinge, sondern in dem m-Grund-
strich. Die tonlosen Endsilben (Silbenkonsonanzen) der, ger,
her, per, tscher werden bei inlautendem « ebenfalls verstirkt.
— Das Zeichen far [/ erscheint durch die Verstirkung ver-
groBert.

?./OMA,R"(;‘/OM?"/M/‘/A/\/M‘Q,\.EA/M
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2. Verstirkung des dem e vorhergehenden Mitlautes, wenn
der nachfolgende nicht verstirkungsfahig ist. (Vor /, ¢, ft, cht.)

Beispiele. _;7 /‘ /T{?J[,f J@//V M,\/}\/\
B - A/
3. Die buchstibliche Schreibung tritt ein, wenn weder
der folgende, noch der vorhergehende Mitlaut verstirkungsfahig
ist, oder wenn der dem @ voranstehende zusammengesetzte Anlaut
durch enge Aneinanderreihung gebildet wird, z. B. bei fra, %la.
Der Selbstlaut ¢ muf in den Silben saf, saf, ferner in der Ab-
leitungssilbe a¢ immer buchstiblich geschrieben werden.

Das Zeichen fiir ¢ ist eine nach abwaéarts gerichtete, mit
kurzem Vor- und Nachsiriche versehene Punktschlinge,

Beispiele.

Im Anlaute wird a bezeichnet:

1. Durch Verstiirkung in den Silben al und ar. Die Zeichen
{ und » werden verstdrkt und erhalten einen Vorstrich.

In der Anfangssilbe an tritt. die Verstirkung des = ein,
wenn diesem cin Mitlaut unmittelbar folgt. Die Vorsilbe an
wird immer durch verstirktes n bezeichnet.

Belspiele."'f' o Mo R o SRR/ | S Ry {

2. Buchstiblich.
Belspiele. /2 .2, /77, .

Rosenberg, Kaufminn. Stenographie
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Im Auslaute ist a immer buchstidblich zu schreiben.

BelsplemMWLM | P
J_/“_, A/,ﬂzd A/WL%@,

Versilbom. . bz ., sttt = 4 o= oo dare ARSI

Die Vorsilben ab und statt dirfen mit dem Grundworte nicht
verbunden werden. Steht die Vorsilbe ¢b von dem Stammworte ge-
trennt, folgt sie diesem nach, so muf sie ausgeschrieben werden.

Belspiele.

heran = na._herein=-__herab=-. , _herbei=24_

hinan =an. hinab = . hindurch fﬁ%ddfé‘n =6

Die angefihrten Vorsilben sind zusammengesetzte Vor-
silben. Folgt auf die Vorsilben ker und kén unmittelbar eine
zweite mit einem Selbstlaut beginnende, so werden sie nur durch
bezw. n bezeichnet. Folgt auf eine verbindungsidhige Vorsilbe die
sonst nicht verbindungsfahige Vorsilbe ab, so verbindet sich diese
mit der vorhergehenden Voreilbe, wie auch mit dem Stammworte.

Beispiele.

Gl 6 ad\.
Nachsilben. sam =62, sal=2" haft=2_bar=( schaft-éé i

fach-, _falls= h= hie = —
ac fr— 7,%_._(,n'ap -‘721_hgrap w#,_sa
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Die Nachsilbe kafi ist ein verstirktes 2 in der Zeile. Zu
beachten sind die Wortschlisse graph (verstarktes gr mit #) und
graphie (verstirktes gr); erstere reicht bis zur unteren Schrift-
grenze. In der zusammengesetzten Nachsilbe samkeit verbindet

sich s mit keit.

Beispiele. AoZMJ&A?MgZ @M

Lt N\t 10212 mzﬁ%%}ﬁ@z‘fkﬂ
o Qc‘.fL,AJLh/ 4 ,Q,,ﬁ‘?*ﬂé?ﬁw

bl Lt i,

Sigel und Abbreviaturen. darf - € # ', dagegen =77 .
Eééz . 7 ey

dadurch = daher =2, dahin =22 mag = " lassen(lift) = o L.,

_Av, e e AT = “ward =~ / was=(_ etwas =7, etwa =7,

_eztra E@,}M‘.&Mﬁm =2 aR e C R g 2R D

‘einmal - 4__handen :—_Ljﬁ_._Z,_Kapiteli?_,_Sthf,L

_Pagina %Deutsch’land i

* Anmerkung. In Verbindungen wird da nur durch d bezeichnet.

Leseilibung.

ola i fooeiial D sy

M PCD b b U6 CRT I /f(Qz
// . 17/M/// e/e\/(}/é/.z?gﬁ.f‘”
J/ﬁl}/1€6;76 AL (@ %@MZ‘JAA

3.




— 36 —

/@WJJLMTJ@& Lot Y
cots ey LTI, ‘/ai"//‘?/;”{f e

/7l

et oo e

/2/ z,dru/;é/;“ 7/ DY i h ORI

INVRNVIN RN Y Sy EE N NV SO
J[A cnw eer o A elan
N/ A 7

Ubertragungsaufgabe. Am Platze ist kein weiteres Gre-
schaft gleicher Branche. Der Dampfer ist eingefahren. Senden
Sie das Tafelglas gegen Kassa. ir sandten gestern ein FaB
Schmalz an die bezeichnete Adresse. Wir haben den Betrag er-
halten. Nach Empfang der Ware werde ich Ihnen die Tratte be-
zahlen. Die Tratte wird am Verfallstage bezahlt. Die gesandte
Ware war schadhaft, wir konnten sie deshalb nicht annehmen.
Der Telegraph versagte. Sie vergaBien die Tara anzugeben. Die
Fracht bezahle ich. Das Telegramm ist gleich abgegangen. Ich
habe acht Sicke Kaffee abgesandt. Die Ware ist leider nicht
mehr am Lager. Fir die Gesellschaft zeichnet: Adam. Schreiben
Sie einfach an die Bank. Die Bank in Amsterdam nahm den
Wechsel an. Gerade jetzt ist der Markt in Hanf mangelhaft.
Herr Kaspar zeichnete den Gesellschaftsvertrag. Der Karawanen-
handel ist ein Teil des Landhandels. Ein Exemplar der Tabelle
senden Sie an Herrn Brandner. Die Nachfrage war sehr lebhaft.
Der groBte Teil der Ware ist eingelangt. Die Marktlage ist fest.
Weisen Sie den Betrag dem Reisenden an. Das ist der lebhafte
Gang der Sache. Das Quadrat hat gleichlange Seiten. Wert in
Waren. Die Skadenz wird .am Wechsel meistens zweifach an-
gegeben. Die Telegraphie ist fir den Handelsverkehr von groBem
Vorteil. Gestatten Sie die Anfrage. Der Arbeiter ward wegen
eines Vergehens entlassen. Pagina heifit Seite. Den Rabatt
wollen Sie extra angeben. Die Ware fand reifenden Absatz, sie
ist deshalb nicht mehr vorhanden. Die dadurch entstandenen
Spesen miissen Sie jedenfalls nachzahlen. Ich verlange eine kleine
Angabe. Sein Warenlager ist nicht zu groB. Die Nachfrage in
Kaffee war in den letzten Tagen sehr lebhaft. Die Ware, welche
Sie gestern zusandten, kam schadhaft an. Ich verlange daher
Schadenersatz. Arbeit schandet nicht.
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§ 10.
Der Selbstlaut 4 = —

ada = a+e.

Im Inlaute wird ¢ bezeichnet:

1. Durch Stellvertretung mit e. Die Vokalstellvertretung
ist iberall dort gestattet, wo Verwechslungen mit dhnlichlautenden
Wortern ausgeschlossen sind.

Beispiele %M&\é A/W
M/g %
ZZW%

2. Durch Verstirkung des vorhergehenden Zeichens und
ausdrickliche Schreibung des ¢, infolge der Zusammensetzung
des @4 = a + e. Aus Grinden der Deutlichkeit wird der Binde-
strich ¢ etwas linger gezogen. Bei nachfolgendem ¢ oder cht
wird e besonders angesetzt.

Beispiele.

Im An- und Auslaute wird d meist buchstiiblich geschrieben.

Betsplelo. d-—. .y =y e, o, 7O =/ //;zw
T e .

Ausgenommen: /7,

8 11.
Der Selbstlaut ai = . —

ai = a- et.
Der Zwielaut ai besteht aus o und ei. Es gelten daher die Regeln:

1. Verstiirkung des vorhergehenden Mitlautes und nach-
folgende Bezeichnung des ei.
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Beisplele. - -7 -« . 2. :7 T

et A g €

2. Buchstibliche Schreibung. Schriftzeichen hiefir ist @ in
Verbindung des ei = "

Beispiele. 7. -// ./, % A

3. In jenen Wortern, die eine Verwechslung nicht zulassen,
kann die Stellvertretung durch e: eintreten.

Beisplele. 72—~ '~ —7 722~
Leselibung.

.//O/L (a/€ NP UG 8. &

4@&%@%[_?

- - ' ~ 22t oero

7

o 2l e h o MY\J‘//\
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Cczzftg 7 2N 2 (2 enoth .

§ 12.
Der Selbstlaut i ==.

Beim Aussprechen des ¢ hebt sich der Zungenriicken empor;
i ist der hochste, spitzigste, der scharf durchdringenste Laut,
der nach dem e auch am oftesten in der deutschen Sprache
vorkommt.

1. Entsprechend seiner hoben Stellung auf der Tonleiter der
Vokale wird < im Inlaute symbolisch durch Hochstellung aus-
gedruckt. Die Hochstellung besteht darin, daB der das ¢ mit
zubezeichnende Mitlaut im Verhaltnis zu den anderen Schrift-
zeichen um die Halfte des mittleren Zeilenraumes oder bis zur
Hohe eines mittleren Zeichens gehoben wird.
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a) Der dem i nachfolgende Mitlaut wird hochgestellt.
Hierbei beriihren kleine Zeichen (7, n, 7, k, s) die obere Mittel-
linie, i-Zeile genannt, mittlere Zeichen (m, d, g, b, k, rr, ss)
reichen dagegen zur Halfte uber, zur Hailfte unter die obere
Mittellinie; nd und r4 gelten ebenfalls als mittlere Zeichen und
sind als Ganzes zu heben. Von den langen Zeichen werden
sch, sp, mp, mpf oben um -die halbe Hohe eines mittleren
Zeichens gehoben, unten dagegen um ebensoviel eingekurzt;
ch, cht, tsch sind, damit sie hochgestellt erscheinen, an ihren End-
strichen zu verkiirzen; 7, ¢, p, v, z konnen nicht hochgestellt werden.

In einem Worte konnen mehrere ¢ vorkommen, daher auch
mehrere Hochstellungen stattfinden.

Beispiele. . Aot 22~ <o/ im 2=y (= sl N fre 27

B o

ol B ttlatbots | 7 o foaris

/vfyvm ngk @“Véf" Mvwwa&:

/
jzwrm #-47 -,aé,é%,
Cz ﬂw %vm/w(n./(/fﬁﬂz//? o /Zéézﬂ ﬁA

/ﬂ ]ﬁ//ﬂ VXA AY 20”/0“00)0”
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In den Zeichenaneinanderreihungen id, /b, rb, rw werden
beide Zeichen hochgestellt.

Beisplele. /¢ ZL/f Ve vl row S M &féz/l' :
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b) Der dem 7 vorhergehende Mitlaut wird hochgestellt,
wenn dieser ein kleines Zeichen ist und dem 7 ein mittleres
oder langes nachfolgt. Eine Ausnahme von dieser Regel machen
die dem ¢ nachfolgenden Zeichenverbindungen nd und rd, welche
immer hochgestellt werden miissen. Kleine Zeichen sind bei
nachfolgendem ¢ an dieses o b e n anzusetzen. Die zusammengesetzten
Konsonanten kI, kn, sk werden gemeinschaftlich hochgestellt.

Beispiele. /%, T, 7, 7, N\~ %R, ﬁ 5 ﬁygg \z*%?\,z,
MO, MO, M\ /YU V\N‘Z\c”‘jz\z @}%’ég‘ﬁ

"QK%? ZQ‘CLL.Z% ‘Z'QQJ"L[&J‘Z
2.4 4 2404 2 "L Y

2. wird 7 bezeichnet durch Verdichtung.

Die Verdichtung erhalt bei verdichtungsfihigen Zeichen den
Vorzug vor der Hochstellung.

a) Das dem : nachfolgende Zeichen (%, ¢, p, p#, v, 2) wird
oben verdichtet und dadurch das 7 als vorhergehender Laut
angedeutet. Es entstehen die Siiben:

zf_f,szjé_zt ‘421% 44 zpjg_zpt;/_ﬁwj_,_zz = .

Beispiele._ 7, .

Aas/4
i}f«iz—; :

b) Die dem ¢ vorhergehenden verdichtungsfihigen Zeichen
i, st, f, d, w, ch, eht, tsch, qu, p, v werden im unteren Teile

verdichtet und dadurch das ¢ als nachfolgender Laut an-
gedeutet. HEs entstehen die Silben:

ti = / s‘tif[j fi i;;di;j, wi=1 cjhi:ﬁ cktiiﬁtsckiiz;
qui=7,_ pi%ﬁ;’vi =




e -
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Anmerkung. Verdichtung und Verstirkung in einem und dem-
selben Zeichen sind mit Riicksicht auf die Deutlichkeit zu unterlassen.

(Nadir, radieren, Klavier.). ~€", O A C".

¢) In den Silben f#if, stif, tiv und chiv wird die Verdichtung
in den SchluB gelegt.

sesiei, /. /[ 5L AL

/ 7/
Leselibung.
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*) Das Prozentzeichen 9/, wird in der Stenographie nur durch die
obere Null und Strich bezeichnet = ©/.
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Ubertra.gungsa.ufgabe. Der Markt in Tee litt sehr wegen
der Krisis in China. Er sandte mir statt des baren Geldes eine
Rimesse. Liefern Sie mir die Waren innerhalb sieben Tagen. Die
Dividende stieg abermals gegen die des Vorjahres. Chile liefert
viel Salpeter. Die Fabrik besitzt in Wien eine Niederlage. Den
mir gegebenen Wechsel habe ich weiter giriert. Leider kann ich
Ihnen eine lingere Frist nicht gewahren. Die Firma hat bei der
Bank keinen Kredit. Die Kisten sind schlecht gepackt gewesen.
Senden Sie mir vier Sacke Grie, Der gesandte Betrag stimmt.
Wir sind quitt. Die Kiste lassen wir lhnen exprell zugehen. Ich
bin in dem Besitze des Briefes vom 8. Mai. Die Preise sind sehr
rasch gestiegen. Ich habe die Absicht, in Linz, in der Lindenstra8e,
ein Zweiggeschiaft fiir meine Seidenfabrikate einzurichten. In der
Fabrik des Herrn Karl Bittner ist die Stelle eines Schlichtmeisters
gleich zu besetzen.  Die Unterschrift des Giranten ist echt.
Genannte Firma ist passiv. Das ist sehr bitter. Der brave Mann
denkt an sich selbst zuletzt. Die Weltgeschichte ist das Welt-
gericht. Die erste Pflicht des Christen ist die Liebe des Néachsten.
Wer den Himmel will gewinnen, mufl ein rechter Kampfer sein.
Die Medizin, die der Arzt gab, war sehr bitter. Stille Wasser
sind tief. Das Schiff stief an Klippen. Haben Sie schon besseren
Appetit ?

3. Die Bezeichnung des ¢ durch Steilstellung.

Die Steilstellung findet nur bei ¢, ¢, Schluf-z und r An-
wendung, wenn Hochstellung oder Verdichtung nicht mdglich sind.

Beispiele. 4q/fff;zf)«d9{/z‘/yrdo,f
L o o f o] of

4. Verlangerung des m in den Silben mtt, miet. Das m
reicht mit dem oberen Teile etwas uber die obere Mittellinie.

Beispiele.j ff/f/ﬂ?//

5. Buchstibliche Bezeichnung, wenn eine andere Schreib-
weise unméglich ist, bezw. die Steilstellung umgangen werden soll.
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Das Schriftzeichen fur ¢ ist ein Kurrent-¢ ohne Punkt in
Beispiele.,_a_l_,__m(/ ‘

der Hohe eines kleinen Buchstabens.
/e_.y /f

Im Anlaute wird ¢ bnchstabhch durch Verlingerung des
pachfolgenden m, mp, mpf und durch Verdlchtung ausgedrickt;
¢ steht auch fur ,n“.

Belspiele. 22 .+, sa. i2 zon, 2oles ﬂ/Z /)

AC L0 8 lro R R 7/%%%4 /ﬁ,/y

Die Silbe #r, vrr wird durch ein mit Vorstrich versehenes,
steil abwartsgehendes r bezeichnet.

Beispiele. o L. ¥, +© a0 an, 2 o

Im Auslaute erfolgt die buchstibliche Schreibung, webei
der Nachstrich zu entfallen hat, oder die Verdichtung, wenn
vor dem ¢ ein verdichtungsfihiges Konsonantenzeichen steht. —
Betontes ¢ nach ¢z wird geschrieben.

Vorsilben. binnen-0" nieder ="C wieder - £ miff - '&Omitiz

Das auslautende ¢ der Vorsilben mif und ent verbindet sich
mit dem Anlaute sck des Stammwortes zu isch.

Betisplele. /™~ ("1, "G Aégf «e/w;“%' 2.,
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2, 2027 Yo jé M,AM
Nachsilben. _lich -, ling f.L/l;ms a@ichiwhtl fdltig%p

Die Nachsilbe Zich wird durch ein / mit steil nach aufwérts
gehendem Nachstriche bezeichnet. (Die Zwischensilbe ent
bleibt vor Zck weg.) Bei der Nachsilbe 4ng wird ng hochgestellt.

Beispiele. J¢. %7&/ LW##
2, U e, AT LD Mﬂ JZA‘/\‘M#

WMMWML DS dn P DRSO

//\N"(mz“/om/‘ﬂ A/Zmﬁ,l//\//b/j
Lt~

Die Nachsilbe 7g wird bezeichnet: 1. durch Hochstellung
des ¢g: 2. durch Wegfall des i nach aufwértsgehendem ¢ (Zeg);
3. durch Verdichtung, wenn ein verdichtungsfahiges Zeichen
vorausgeht. -In letzterem Falle bleibt g weg.

B! z/ nnl 1 2 LB £ S
A A //J B
LR Y LR, A/,wﬁ?iﬂ??" / ‘//%ZZ
/, S A el ,@M

Die Nachsilbe #2 wird 1. durch hochgestelltes =,
2. durch Verdichtung und », 3. nach aufwértsgehendem ¢ und
nach et durch i mit Nachstrich, aber ohne n, dargestellt.

Beispiele /V“é«/” AN/ MhLZ/X_@L‘i@f._JAQJ%
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In der Nachsilbe ésck bleibt ¢ unbezeichnet. Sie wird
bloB durch seck, welches sich wieder mit ck zuckisch und mit ¢
zu tisch verbindet, geschrieben.

959 47y Dkl

Belispiele.

Sigel und Abbreviaturen. ikr:=1 o w2 dick-/ dir-,
mit:Z im (ihm)=L_immer-&  wieder (wider)_fﬁvielleicht?[
dies%hiemand%irgend =l VI NI I mir gend(s) =n /K

dings_ = punlctwh%zm Jahre= aé_z'nkhm've'i?cr
hie (hier) =" @ﬂ%? 29 m Y22

Hinweisende Furworter. Bei den zusammengesetzten
hinweisenden Firwértern wird der erste Teil ausgeschrieben,
der zweite entsprechend gekiirzt. Die Endungen sind bei den
Firwortern notwendig, weil sich aus ihnen die Weglassung
der Endungen bei Haupt-, Zeit- und Eigenschaftswortern ergibt.

dieoe) Lo fofofbaoione =l o Cho .G s 4T 1,

(der)selbe =G _ing. i T solch(e)= o, a~, a0,

Leselibung.

m:,zm@ééa;n//l [~ 1o g )Y

Aj#ﬁ%/a&&wﬁl%f
oty JA o L
P/ ol

W‘J?ﬂV £ M’Wemé‘ﬂ% “2%_/
%Zf % eatP el d o1 b 20
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Ubertragungsaufgabe. Ich erhielt von dem Vorfalle
sehriftlich Kenntnis. Ihre Depesche, mit welcher Sie die Waren
bestellten, erhielten wir. Der in der Kassa befindliche Betrag
ist richtig, er stimmt. Bitte mir den Eingang des Briefes zu be-
statigen. Mit Ingwer kaon ich leider nicht dienen, da ich denselben
nicht am Lager habe. Die Ware ist vielleicht schon in Ihrem
Besitze. Die Miete betrigt fur jeden Tag zwanzig Mark. Ich
schiitze Sie schon im Besitze meines Schreibens. Ich bekenne mich
zu dem richtigen Empfange Ihres Briefes. Wir bitten Sie, den
billigsten Preis zu berechnen. Ich sage Ihnen fir die mir erwiesene
Gefalligkeit meinen besten Dank. Vom Inhalte Ihres Schreibens
nehmen wir gern Kenntnis. Das Schiff wird erst in den néchsten
Tagen eintreffen. Ich gewédhre Ihnen den verlangten Kredit. Diese
Aktien-Gesellschaft besitzt mehrere Fabriken in Italien. Die Firma
ist fallit, sie hatte eine sehr groBe Regie. Herrn Ignaz Prediger
in Wien. Wie ist das Befinden Ihrer werten Familie? Gestreifte
Inlet haben wir leider nicht lagernd. Vielleicht kénnen wir Ihnen
mit dieser Art dienen. Der Preis ist derselbe. Die Pramie ist
langst fillig. Diese feine Ware konnen Sie nirgends billiger er-
halten. Sie haben sich vielleicht geirrt. Beleidige niemanden!
Liebe das Vaterland, erweise dich dankbar gegen dasselbe.

§ 13.
Der Selbstlaut u =5.

Den Gegensatz zu dem hohen Laute ¢ bildet %, welches
unter den Selbstlauten den tiefsten Ton besitzt.

Fir die Bezeichnung des » im Imlaute gelten folgende Regeln:

1. Tiefstellung des nachfolgenden Mitlautes. (Haupt-
regel.) Hierbei werden kleine Zeichen ganz, mittlere zur Halfte
iiber, zur Hilfte unter die untere Mittellinie («-Zeile) gesetzt. Von
den langen Zeichen werden ck, ck¢ mit ihrem SchluBstriche um die
Hilfte eines mittleren Zeichens unter die Zeile gezogen, oben aber
um ebensoviel verkiirzt; p, sch und sp werden um den mittleren
Schriftraum verkiirzt; mp, mpf werden nur um die Halfte des
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mittleren Schriftraumes tief gestellt. Bei Ild wird ! auf die Zeile
gelegt und o tiefgestellt, nd und rd sind als mittlere Zeichen
zu behandeln und als Ganzes tief zu stellen. Fur die Zeichen
f, t, v und z gibt es keine Tiefstellung.

Belspiela.wwﬁw@g

BOaChte rv?J r\a AN

2. Tiefstellung des vorhergehenden Mitlautes, wenn
dieser ein kleines Zeichen ist und dem = ein mittleres oder
langes nachfolgt. Die Tiefstellung des vorhergehenden mittleren
Zeichens tritt auch ein, wenn nach dem w ein 7, ¢, 7t oder SchluB-z
folgt, weil diese Zeichen nicht tiefgestellt werden konnen. Vor
f und 7t werden die Zeichen ganz unten angesetzt.

Beispiel
&@@.éﬁl// //W/\Nm/g;

¥ o

3. LaBt sich die Tiefstellung nicht anwenden, so wird
buchstiéiblich bezeichnet und wenn moglich, mit dem vorher-
gehenden oder nachfolgenden Mitlautzeichen verschmolzen.
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Besonders zu beachten ist die Silbe wr, d. i. ein lang-
gestrecktes . Bei den Verbindungen dru, fru, séru, pru erhalten
die Zeichen d, ¢, st, p den Schatten des 7.

Die Verbindungen mit = sind:

vw=5 _bu=¢ bru-94 du-9%, dru-S_ fuzy =y mu=2

P‘“%I""‘ifﬁ U= tuié, tru 4_, stu L{ stmiwu - 1o

chu [ ; — ufS ug- 2 um_2 . u us_ 5 "usch_§
7" P — 7

ut;uv’vuzﬂf =

Anmerkung. Diese angefiihrten Verschmelzungen sind bis zur
Geldufigkeit zu tben.

Beispiele.

A,‘/Ddss/nn&,/A /ﬁ—/fz—. """"

éé Jé CA

Buchstiblich, jedoch ohne Verschmelzung werden geschrieben:

,AM?/MMMf/M

ANy,

Im Ame und Auslaate wird u stets buchstiblich ge-
schrieben. Ist eine Verschmelzung mit dem Nachbarzeichen
moglich, dann hat dieselbe zu geschehen.

Belgplele. 05 % S/d\s,/z sq/rsqo W2, Na,

Mm%%% ?MMZA\%/S

L e

Vorsilben. un=5 unge=5 unab=5., unwieder _jrf,_um_g_,

herum =~y hemmterim[ hz'nunter,mgz\w =, verur =~— .
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Die Vorsilbe un darf mit dem Grundworte nicht verbunden
werden.

Beispiel

Nachsilben. fum ;—'éé_,_ mme;-ﬁévung =‘_S__~

Die Nachsilbe ung ist beweglich und geht mit den meisten
Zeichen, ebenso wie u, Verschmelzungen ein. Zung wird nur
durch den Flammenabstrich des Schleifen-z dargestellt, kann ver-
kirzt, verstarkt und auch verdichtet werden. Vor ung ent-
fallt dle Nachsilbe ig, wenn diese durch ¢ bezeichnet wird; in
lichung verschmilzt 7 und wng zu lung. — In zusammengesetzten
Wortern bleibt die Nachsilbe ung weg.

Die folgenden Verbindungen sind bis zur volléen Geldufigkeit
zu uben!

lm‘ng_=__s_,_dung.'-_.Siw demng;-_f_, Mny%gung_:%; }mng;?s_, .
Imngi?_,lungig,_ mungiﬁ)_gnungz;.s_,_mngﬁ_;‘sungzg;?

tung—Af= ), zung =] 'mm'ung__é’)_,= _ttung =/ 2 = 11 :

sck-pfung%chung- ' chtung:@,sckung_i%,tschung-
Bempielejfﬁﬂwﬂ/ﬁﬂﬂxg/a/%/\/ﬂ\/z/ﬂ

Rosenberg, Kaulménn. Stenographie
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Sigel. und= 5, w dgl.=SP2,_wu. s f.= z,__ wurdwns..ﬁ,.
unser=_m_unsferje =5, . o, 57 fS\ . .7/ &{/auf ]S

Leseiibung.
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Ubertragungsaufgabe. Erschuldet mir eine groffere Summe
schon seit einem Jahre. Der Kurs der Wertpapiere ist vielfachen
Schwankungen unterlegen. Die Warenberichte sind bereits ge-
druckt. Wir werden in Zukunft in derartigen Fallen energischen
Widerspruch erheben. Die Angelegenheit muB jetzt zum Abschlusse
gebracht werden. Ich bitte mir die Rechnung zu quittieren. Wir
erwarten die Zusendung jhrer Faktura. Die Summe des Besitzes
mufl groBer sein als die Summe der Schulden. Die Zahlung war
schon langst zu leisten. Im Riesengebirge wird die Leinen- und
Papierindustrie stark betrieben. Wann hat die Versammlung statt-
gefunden? Die Preise zeigen entschiedene Besserung. Der Ein-
tritt in die Generalversammlung ist nur gegen Vorzeigung der
Einladungskarten gestattet. Mein Reisender wird die Ehre haben,
Ihnen seinen Besuch zu machen. Der 1. Mai ist der letzte Termin,
den ich lhnen zur Begleichung der Faktura gewihren kann. Sie
sandten mir Nummer 3, wahrend ich Nummer 5 bestellt hatte.
Der Irrtum beruht auf einer Verwechselung der Ziffern. Die Ab-
fulr bewirke ich zu den Ihnen bekannten Bedingungen. Die drei
Kisten Zucker wurden mir durch den Fuhrmann Gustav Schulze
richtig zugestellt. Die Quittung liegt meinem Schreiben bei. Der
Preis wird sich auf etwa hundert Mark stellen. Genehmigen Sie
die Versicherung meiner Ergebenheit. Ihrer Bestitigung entgegen-
sehend, zeichnen wir achtungsvoll —. In der Erwartung, daf
Sie unseren Auftrag bald und gut erledigen werden, zeichnen wir
achtungsvoll -—. Unsere besondere Aufmerksamkeit ist Ihnen
sicher. Die Luft, in der wir atmen, muB gut und rein sein.
Trage das Leiden mit Geduld! Wer sich den Mund verbrannt
hat, blést die Suppe. Der Wurm benagte die Wurzeln. Das Kupfer
ist ein Metall. Schwarzer Grund tragt gute Frucht. Nimm die
Tugend zum Begleiter! Die Unna ergieBt sich in die Save. Die
Truppen der Russen errangen einen Sieg. Es stand in der Zeitung.

§ 14.
Der Selbstlaut au = s.
au = a-+ .

Der Zwielaut ax besteht aus @ und u, vereinigt in sich also
das Merkmal der Tiefe und Starke.

BEs kommen fir die Bezeichnung des aw dieselben Regeln
wie fir « in Betracht, nur wird der tiefgestellte Mitlaut gleich-
zeitig verstirkt. Tiefstellang und Verstirkung, welche jedoch
vereinigt nur an einem und demselben Zeichen angewendet
werden dirfen, sind also die Symbole fir aw.

Im Inlaute wird au demnach bezeichnet:

1. Durch Tiefstellung wund Verstirkung des nach-
folgenden Mitlautes.

4!‘
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Beisplele. ) [/ 2 A . W%ﬂ?ﬁlw%/‘;

2. Durch Tiefstellung und Verstirkung des vorher-
gehenden Mitlautes.

Beispiele. /Z /)4/}\, /04 //ZA//Z/ //

v A4 V¥ v 7V

A A V79
v TS

3. Buchstiblich mit und ohne Verschmelzung.

Beispiele. M@%
o e B i iy o

Im Amr- und Auslauwte wird au stets buchstidblick be-
zeichnet, wobei die Verschmelzung mit den Nachbarzeichen wie
bei « zu beriucksichtigen ist.

In den Verbindungen lau und raw wird der a-Punkt unter
dia Zeile gesetzt.

Bempieie..%/m,_ﬁél;a{_ﬂz_ﬁ&_lﬁy’&!ﬁﬁ
bt i e

Vorsilben. aus=$ auBlen=n heraus=3 hinaus=n5,veraus=2sy,

voraus auf = 76.,]zerauf_7,hmauf,a?,darauﬁ_f

Beispiele. ﬂ,ﬂ%ﬁ.ﬂi@@@
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Sigel. aus=5 _auBen =5 _auBer= S\ aullerhalb=%2 daraus=¢€

S s ¢«
brauchen=_,/, , .

Leselibung.
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Ubertragungsaufgabe. Das paBt wie eine Faust auf das
Auge. Der Meerschaum wird aus der Erde gegraben. Der Mieter
mull auf die Dauer der Miete den bedungenen Zins zahlen. Der
Faule braucht einen Herrn, der ihm lauter Feiertage gibt. Die
Teile der Maschine sind mit Schrauben verbunden. Niemand
kann die Dauer seines Lebens bemessen. Ziehe zuerst den Splitter
aus deines Bruders Auge! Satte Maus findet das Mehl bitter.
,Die Trauben sind mir zu sauer, sagte der schlaue Fuchs.
Tausende Menschen sterben am gelben Fieber. Staub bleibt Staub,
selbst wenn er gegen Himmel fliegt. Man darf die Béirenhaut
nicht verkaufen, ehe der Bar nicht erlegt ist. Trau, schau, wem!
Herrn Paul Strauf in Zwickau. Ich habe die Absicht, meinem
Geschafte eine groBere Ausdehnung zu geben. Der Bau der Fabrik
soll im Mai beendet sein. Herrn Laurenz Pausner in Zittau.
Wollen Sie mir genaue Auskunft erteilen? Dieser Gebrauch bestand
seit undenklichen Zeiten. Der junge Kaufmann hat groBe Verluste
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erlitten. Unter dem Siegel der tiefsten Verschwiegenheit wurde
mir die Sache anvertraut. Das Schiff ging mit Mann und Maus
unter. Ich erlaube mir Ihnen meine Dienste als Vertreter lhres
Hauses ergebenst anzubieten. Wir wollen nicht ldnger der Spiel-
ball solcher Launen sein. Es laufen taglich frische Sendungen
bei uns ein. Wir geben eine Anzahlung darauf. AuBenstehende
Betrage habe ich viele. Ich lasse mir keinen blauen Dunst vor-
machen. Der kluge Mann baut vor.

§ 15.

Fiir- und Vorwdérter und ihre Verbindungen.
A. Fiirworter.

1. Personliche: » 2™ 20 % g e (/ N 0/\/1., a1

v2a 0o, Cons8, AASLL aqmc

Besitzanzeigende: 2.. 72 "2 ~2 727 7 2.~ ¢, &~

P
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n w2 S, ¢ree e oS

02~ ove
8. Hinweisende: € re. et £ £, L&, e

Gn L /KK%K-Z\,ZAZ,,Z@L..a”a
77 J 0 7

~penent ¢ oo d T IT o

Ll o o0 P o o

AVe] (Avav] e

4. Beziigliche: ~r L

j/'\? C e, 0O 0. £FLE: o~ ..

5 Re: G\ (o G2 O C - (O, Q@ 4 J
3. Fragende yamvio
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6. Unbestinunte : MMMM@
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B. Vorwérter
A
Den 2. Fall regleren v/[h S A A NP 2 %Z{

ey /AZS//SK/ A
Den 8. Fall regieren: _S S~ , £~ (7[00 //%nﬂ
a’d// v / £. ff

Den 4. Fall regieren: ~ // /) £oe

Den 3. oder 4. Fall regieren:_aﬁL,_Zé\_L,_az_Aéa,?C_
Den 2. oder 3. Fall regieren:“ﬂa_#

C. Verbindungen.

1. Fiirworter untereinander.

) I G O A A

2. Vorworter mit dem Artikel.

Viele Vorworter gehen mit den von ihnen abhingigen Artikeln
Verbindungen ein, wobei ,,der* meist durch r», ,das* durch s
ersetzt und ,die“ durch Verdichtung angedeutet wird. Die
Artikel, welche hochgestellt sind, verlassen zum Zwecke der Ver-
bindung ihren Platz.

Beispiele der: . SK 5, L7 A/Z/MAA /;Qn/j
Mdmfﬁwﬁl
%M@mmti%ﬁ

A/_,hL,_Lﬁ_eme 2, emer.:.
Am_aﬁ i P/77L Z\:

MM&TL&WL L7 Q Y 2,7,&4 K_,_.)_ LA&,
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Die Vorworter dirfen eine Verbindung mit dem Artikel nicht
eingehen, wenn die Deutlichkeit darunter leiden wiirde, oder
wenn eine Verbindung unmdglich wire.

Nicht verbunden werden:

e % Fa YN ~s —_

ﬁr)%,mzm’\’,mm SN(? gm

3. Yorworter mit Fiarwortern.

Auch die Vorworter werden mit den Firwdrtern moglichst ver-
bunden. Vor halben, wegen und willen fallt die Zwischensilbe ef weg.

Beispiele. an%@aﬂ;{‘g ﬂﬁfﬁ%ﬂ%ki,
42 S .auBer: SgéSaQZ M&M

durch: LAMM D/ SN
gegen: Mmﬁﬁﬂﬁhmmm e 2, 227 %
B e miti VY VU il s/

honsernl oo o/ e g vomsnttr:

vors s L frfo [ o fos

wegm Cad, O L, o~ L, AL,
willen: 2~ 4o, O Lo, o~ Lo, FL oL s€its: V*’/V”//z’/ﬁo//
Beachte: [/////////{/ ////1, %j/?\

Leselibung.
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Ubertragungsaufgabe. Geben Sie_sich nicht diesen Ge-
danken hin. Man muB8 sich_selbst beherrschen kénnen. Mit_dem
Wunsche, recht bald wieder mit Ihren werten Auftrigen beehrt
zu werden, zeichnen achtungsvoll —. Er hat sich mit_mir bereits
in Verbindung gesetzt. Nach_seiner Ansicht ist nichts mehr zu
retten. Den Gewinst wollen wir untereinander teilen. Unseretwegen
soll das Geschaft auseinander gehen? Ich bin mit_dem Plane ein-
verstanden. Mit_der Zeit wird man klug. Hilf dir selbst, statt
dich auf_die Hilfe anderer zu verlassen, denn man muB in | _seinen
eigenen Schuhen feststehen. Rechte Barmherzlgkelt fangt bei_sich
selbst an. Der Eigensinnige beharrt auf_seinem Vorhaben. Jede~
Schuld zieht Strafe nach sich. Gar klein ist die Ehre dessen, der
sich_selbst preist. Jene” Menschen bringen nie etwas vor_ s1ch
welche nichts hinter_sich zu legen wissen. Gehe von_einem Narren
weg, denn du lernst nichts von_ihm. In_seiner eigenen Sache.
kann niemand Richter sein. Lassen Sie_es_sich gesagt sein! Mit,
seiner Stellung ist mein Bruder jetzt aultieden.

§ 16.

Die Selbstlaute eu und &u.
enw =+ ei; du = au + et.

Entsprechend der Zusammensetzung wird ez im Imlaute
bezeichnet:

1. Durch Tiefstellung des vorhergehenden Zeichens zur
Andeutung des « und ausdriickliche Schreibung des ei. Fir du
gilt dieselbe Regel, nur wird der tiefgestellte Mitlaut gleich-
zeitig verstiirkt.
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Beispiele. euw:, {},//Zu, L LA, 7@/;’:7‘//7,‘,42 Q/Z

/Q /// / i //ﬂ%&/;ﬂ&,
R ey A /0*94}(&/

2. Durch Tiefstellung des nachfolgenden Zeichens (bei
du gleichzeitige Verstirkung) und Bezeichnung des ei. Diese
Schreibweise tritt ein, wenn vor ew und Gu ein langes Zeichen steht.

Beispiele WW J%%%M
3. Durch Stellvertretung mit e in folgenden Wortern:

Belspiele. 61. / '/7/“ f\v/o \V/jn et 7,\/4,

Jr s e

4. Buchstiblich. Die buchstibliche Bezeichnung gilt auch
fir den Am= und Auslaut. ew = 5 du= S

Beispiele. euAé % ;5 /M 23 AN B

g _fs e e T

ﬁg_f. g " L, //\./[ (= /-\V/S//UW b

Sigel. euer=_—-5 euere=—" euer(er)=—3 5. So

&
duBerst = dullerlich Lﬂ,@ebrduche:L/_L_._




Leselibung.

WZ,A#& ﬂ/{/ %/i&/%/@/ g T
2 /ﬁszé/%ﬂgk fjf/b@g/ <Y 12# e
a2 Gs//ﬁw/z\//fﬂ é’a///éﬁﬁ%
/L/)N/a-/s/f e/s/”""Aﬂ//V/m
/WV/N\/H\//// 2y /// ///// q/gyn\m
///ﬁ/ﬁlués 525’/094,\,/\/?’/& A
7/@; o €s/b/ Z,Z ZOVW e/q/n/"/

S C - <

B e e L

WM% 2% <1M/\47y~d/f

Ubertragungsaufgabe. Dle Prelsbesserung wird uns freuez.
Heute hat die Aufregung im Garngeschéfte bedeutend nachge-
lassen. Dem Kaufer wurden durch eine Klausel im Vertrage be-
sondere Rechte zugesichert. Heute Nacht brach ein Feuer in
unserer Stadt aus. In_dem Gemé#uer dieses alten Turmes halten
sich viele Flederméuse, “Kautzchen und Eulen auf. Die Eule heult
durch_die Stille der Nacht. Kleider machen Leute. Deutsch reden
heiBt nicht heucheln. Das ist seine Beute, was da kreucht und
fleucht. Die Auglein funkelten. Wer verleumdet, hat den Teufel
auf_der Zunge. Ein treuer Freund ist ein teurer Schatz. Der
Laufer kam keuchend an und brach betiubt zusammen. Der
Abenteurer hatte sich als Leutnant ausgegeben und viele Leute
getiuscht. Wer den Kreuzer nicht ehrt, ist des Guldens nicht
wert. Aus den Hiauten der Rinder wird Leder bereitet. Der
Kuckuck ist duBerst scheu. Die Wasche wird geblaut. Verschiebe
nichts, mein siumig Herz, auf_eine bessere Zeit! Guter Leumund
ist ein zweites Erbteil. 'Welche Tendenz hat der Kaffee heute
gehabt? Der Handel zwischen den beiden Staaten wurde durch_
den neuen Handelsvertrag gesteigert. Die Ware ist mir zu teuer.
Die Steuer, die der Fabrikbesitzer entrichtet, ist sehr bedeutend.
Katzen und Eulen sind Feinde der Mause. Das Kamel sauft eine
groBe Menge Wasser. Gute Ware ruft den Kaufer von_selbst.
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§ 17.
Der Selbstlaut ii = <.

U hat das Merkmal der Verschmelzung oder Durchkreuzung
zwischen Hohe und Tiefe, es ist der Selbstlaut, in dem sich 7
und « gleichsam durchschneiden.

Zur Bezeichnung des 7 im Imlaute kommen in Verwendung:

1. Die unmittelbare Durchkreuzung. Dieselbe erfolgt in
der Weise, daB das dem i vorhergehende Zeichen von dem
nachfolgenden durchkrenzt wird.

Folgt dr auf ein langes Zeichen mit Schleife (sch, sp, z), so
wird die Schleife nicht geschlossen, sondern » ohne Absetzen
mit dem Grundstriche des langen Zeichens gekreuzt.
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2. Die mittelbare Durchkreuzung, d. h. mit Hilfe eines
Bindestriches. Hiebei wird das vorhergehende Zeichen mit dem
Vorstriche des folgenden, oder der Nachstrich des vorher-
gehenden mit dem folgenden Zeichen gekreuzt.
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3. Die buchstibliche Schreibung, u. zw. wo es angeht, durch
Verschmelzung mit dem benachbarten Mitlautzeichen. Das
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Schriftzeichen fir 7% ist ein durch einen Haarstrich durchkreuztes
= &. Folgt auf @ ein », so gilt die Schreibweise ur mit
Durchkreuzung.
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4. Die Stellvertretnng durch ¢ oder ». Die Stellvertretung
durch 7 entspricht dem Klange und beschrinkt sich nur auf
wenige Worter. Die Stellvertretung durch » darf nur auf Grund
der Abstammung erfolgen, d. h. nur dann, wenn das inlautende
% auf ein urspringliches » zurickgefihrt werden kann.
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Im Amlaute wird < buchstiblich bezeichnet. In der
Stammsilbe b bleibt, Eigennamen ausgenommen, das 4 un-
bezeichnet, weil in Wortern deutscher Abstammung auf ein
anlautendes % beinahe ausschliesslich der Mitlaut & folgt. (Eine
Ausnahme bilden die Worter ,,iippig* und ,, Ukrchen*).
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Im Auslaute erfolgt ebenfalls buchstiibliche Schreibung.
Belspiele. £, 4.4, = =
Vorsilben. rdck_gc; tiber = 5, heriber = x, hintiber =, mit-

herilberz_z,(, mithiniiber= 7 zutiber = £ gegeniiber = 77 .
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In der Vorsilbe riick wird ek hochgestellt. Die Vorsilbe

iiber wird bezeichnet, indem » mit dem Wortanfange durch-

kreuzt wird.
e
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Ubertragungsaufgabe. Es klappert die Muahle am rau-
schenden Bach. Ich wiinsche Dir die Guter des Lebens in Hille
und Fulle. Seid mir gegrifit, befreundete Scharen, die mir zur
See Begleiter waren! Auch aus der kleinsten Hitte kann man
gegen Himmel sehen. Frih ubt sich, wer ein Meister werden
will. Wer frih erwirbt, lernt frth den Wert der Guter dieses
Lebens schitzen. Der Buffel brillt. Nicht alle Bliten treiben
Frichte. Das Glick ist der echte Prifstein fur_den Wert des
Menschen. Ehre, dem Ehre gebihrt. Der Hecht ist ein gefiirchteter
Réuber der Seen und Flusse. Gut Gewissen wurzt den Bissen.
Zinsen haben schnelle Fifle. Es weif der Gartner, wenn das
Baumchen grint, daB Blate und Frucht die kunftigen Jahre
zieren. In Nirnberg sind die meisten Héuser mit Giebeldachern
versehen. Der Schein trigt. Es gereicht mir zum Vergniigen,
Thnen zu dem heutigen Festtage meine besten Gluckwiinsche aus-
sprechen zu diirfen. Er unterzeichnete den Wechsel als Biirge.
Liigner und Betriger sind oft schwer zu lberfihren. Nach Be-
ginn des Unterrichtes kamen einige Nachzuigler. FEs fiel dem
Ungliicklichen schwer, seine Trénen zu unterdriicken. Das Ge-
schaft hat einen guten UberschuB erzielt. Unser Vertreter wird
den Auftrag ubernehmen. Hamburg, Liubeck und Bremen sind
wichtige Handelsplatze. Was man friiher in unseren Windmiihlen
gemahlen hat, war gering gegentiber_den groBen Mengen Getreides,
welches unsere Wassermithlen und Dampfmuhlen mahlen. Die
Winsche des Kiufers miissen befriedigt werden. Diesem Ubel-
stande mussen wir abhelfen. Ihren Auftrag konnen wir erst
spater ausfibren, weil die verlangten Stiicke erst gearbeitet
werden miissen. Sie hatten die Giite —. Fir Ihre Mithe danke
ich Thnen bestens.

§ 18.
Die Selbstlaute o und 9.
0=, 0 = ~——.

Das Merkmal des o ist die Wolbung und Rundung, weil
o der hohle, volle Ton ist, bei dessen Aussprache sich der Mund
wolbt. Das Schriftzeichen fiir o ist ein kleiner Halbkreis, nach
obenzu offen.
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1. Infolge seiner Gestalt kann o im Imlaute mit den meisten
Konsonantenzeichen verschmolzen werden, das geschiebht, indem
das vorhergehende Zeichen gewdlbt wird.

Bei den Mitlauten &, &», d, dr, I, m, n, 7, p, pr, ¢, tr, st,
str, tsch, w tbernimmt der Endstrich, bei den Zeichen g, gr, %,
qu, welche nach links offen sind, der Vorstrich die Wolbung;
k, kr werden bei nachfolgendem o bis zur oberen Mittellinie ge-
schrieben, nehmen also den ganzeu Zwischenraum ein; ck, ckt
werden mehr gewdlbt als es sonst der Fall ist. Bei den
Verbindungen dro, tro, strc, pro wird r durch einen stirkeren
Schriftdruck kenntlich gemacht. Die pf-Scklinge wird bei in-
lautendem o vergrdoBert.

Das Zeichen fir 6 ist ein verflachtes o. Die Regeln uber
o gelten auch fir ¢, nur wird die Wélbung mehr verflacht.

Verbindungen. bo=(  b5=( o bro={, bré={ . do=¢€

do=€__ _lo=« . lb=c mo=_¢ mo=0__ no=ns NO=n_
po=c po— _ro=s, ré=s__ to=(/ t6=(/sto=_£,
sto = tscho= wo=C,, wi=C_ . go="2 _gé="2ho=

h6="2,quo="2 qué=""2ko=( ki="\ kro=(\ kri="\,
chc)ch}ztm dro=¢, dr6=£ ., pro=,

|- C
trb':( stro= (o stro=__._

pro. =u tro.= C
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Man beachte die Silben kom (komp)_s_ll,_?_._
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Rosenberg, Kautmann. Stenographie 1
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Nachfolgende Worter werden mit gestirztem (verkehrtem)
o oder ¢ geschrieben.
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2. Nicht wolbungsfihig sind die Zeichen £, j, s, sp, spr, pf,
sch, schm, schw, schr, z, zw, v und aufwéarts gebriebenes ¢, st
und p. In diesen Fallen ist o (5) buchstiblich zu schreiben.
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In einzelnen Wortern kann &6 durch e ersetzt werden.
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In allen jenen Fillen, wo keine Verwechslung entstehen kann,
wird das dem o oder ¢ folgende » weggelassen, wenn noch
ein zweiter Mitlaut nachfolgt.
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Im Amlaute sind o und & buchstiiblich zu schreiben.
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Im Auslaute kann o durch Verschmelzung mit den vorher-
gehenden Zeichen oder buchstiiblich ausgedriickt werden.
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Ubertragungsaufgabe. Holstein gehérte friher zu Dine-
mark. Wohl preist man laut den schonen Rhein, die Donau kann
ihm Schwester sein. Hunger ist der beste Koch. Die Lappen
wohnen im hohen Norden. Auf Tabak wird ein hoher Zoll er-
hoben. Der Zollner, der war ihm ein lieber Freund. Ein Mohr
1aBt sich ebensowenig wei waschen als Schnee an_der Sonne
dorren. Als Kaiser Rotbart lobesam zum heil'gen Land gezogen
kam, da muBt er mit_dem frommen Heer durch_ein Gebirge wiist
und leer. Auch weifles Holz gibt schwarze Kohie. Den Mann am
Gang, die Glocke am Klang, den Vogel am Gesang, den Toren
an den Worten, erkennt man allerorten. Maria Theresia folgte
dem Rate Sonnenfels und hob die Folter auf. Ein Oberhaupt muf
sein, ein hochster Richter, wo man das Recht mag schopfen in
dem Streit. Des Morgens denke an deinen Gott; des Mittags iff
vergnigt dein Brot; des Abends denke an deinen Tod: des Nachts
verschlafe alle Not! Auf Borsen oder groBen Markten wird die
Ware nicht selbst, sondern nur deren Muster zur Schau gestellt.
Die Blume hilt Gottesdienst im Garten. Die Vollmacht des Pro-
kuristen nennt man Prokura. Der Prokurist zeichnet die Firma
seines Chefs per Prokura. Der Bezogene wird durch__die Annahme
des Wechsels wechselrechtlich verpflichtet. Das Giro ist auf_die
Rickseite des Wechsels zu setzen. Wenn man vom Brutto die
Tara abzieht, erhilt man das Netto. Der Wechsel wurde beim
Wiener Giro- und Kassenverein domiziliert. Von den eingebrachten
Offerten war die des Wiener Kaufmanns am ginstigsten. Wir
haben Thren Auftrag in Vormerkung genommen. Die Zahlung kann
durch Postanweisung geschehen. Briefe ins Ausland erhalten ein
hoheres Porto. Wir belasten Thr Konto mit Kronen 895.—. Haben
Sie Kenntnis von_dem vorteilhaften Kaufe, den Herr Oskar Rotte-
mann in London abgeschlossen hat? Wir missen Thnen in Er-
innerung bringen, daB Ihr Konto noch offen steht. Wann be-
stellen Sie die finf Waggon Kohle? Ich benétige die Kohle schon
sehr dringend. Was kostet das Meter von diesem Stoff? Wer klopft?

§ 19.
Aufeinanderfolgende Selbstlaute.

Fir die Bezeichnung der Selbstlaute, die zusammentreffen und
getrennt voneinander auszusprechen sind, kommen im allgemeinen
die Regeln der Vokalisation in Anwendung, es tritt also die
symbolische oder buchstabliche Schreibung ein. Es konnen
beide Selbstlaute symbolisch oder buchstéblich bezeichnet werden,
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oder es wird der eine Selbstlaut symbolisch, der andere dagegen
durch buchstabliche Schreibung ausgedrickt.

Die Vokalzeichen selbst dirfen weder verstirkt, noch
tiefgestellt werden; «, au, ew, du sind vor einem anderen Selbst-
laute buchstablich zu schreiben, ebenso @, wenn der vorhergehende
Mitlaut nicht verstirkungsfahig ist.
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Die auf 7 folgenden Selbstlaute a, @, o, J, u, au werden
hochgestellt, wenn das ¢ durch Verdichtung des vorhergehenden
Zeichens nicht ausgedrickt werden kann. Folgt auf die Laut-
verbindung 7z ein verstirkungsféhiges Zeichen, so wird dieses
hochgestellt und auch verstérkt; horbares e¢ nach ¢ wird
buchstablich geschrieben. In den Silben #él, ién, iént und zér
bleibt ¢ unbezeichnet. ¢wm ist ein halbstufig tiefgestelltes im,
wenn kein verdichtungsfahiges Zeichen davor steht.
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Folgt auf e ein zweites ¢, so tritt die Schreibung des ee ein.
Nach e wird a durch Verstarkung des folgenden Zeichens oder
buchstablich ausgedrickt. Folgt auf e ein ¢, 0 oder «, so werden
diese Selbstlaute buchstablich bezeichnet.
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Das auf o folgende ¢ wird mit einem scharfen Winkel an-

gesetzt. Die Bezeichnung der auf o folgenden Selbstlaute ge-
schieht symbolisch.
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Ubertragungsaufgabe. Das Konto des Herrn Fabian be-
findet sich_auf Folio 34. Die Unterschrift muBite notariell be-
glaubigt werden. Das offizielle Kursblatt der Wiener Borse wird
vom (remium der Makler herausgegeben. Die Bank unterstitzt
das Unternehmen finanziell. Dubiose Forderungen sind mit ihrem
wahrscheinlichen Werte anzusetzen. Agio heiBt der Unterschied
zwischen Preis und Nennwert eines Geldstiuckes oder eines Wert-
papieres. Die Eisenbahn fahrt iber_einen groBen Viadukt. Bos-
nien wurde an Osterreich-Ungarn angegliedert. Genua und Padua
sind Handelsstadte Italiens. Australien beginnt bereits regen An-
teil am Handel zu nehmen. Die Israeliten waren schon in alter
Zeit ein handeltreibendes Volk. Pfui, schame Dich! Thymian
und Baldrian gelten als Arzneimittel. Die Diagnose des Arztes
war gut. Der Halbmesser des Kreises heit Radius. Der Spion
wurde in Serbien ergriffen. Diogenes wohnte in_einem Fasse.
Andreas Hofer wurde auf Befehl Napoleons in Mantua erschossen.
Einer jeden Didzese steht ein eigener Bischof vor. Einige Erz-
bischdfe fuhren den Titel eines Patriarchen. Die Welt ist ein
Jammertal und ein Ozean von Schmerzen. Das Alte stirzt, es
andert sich die Zeit und neues Leben bliht aus den Ruinen.
Miltiades glanzt in_der Geschichte durch_seinen grofien Sieg
uber_die Perser bei Marathon.
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§ 20.
Zusammengesetzte Worter.

Zusammengesetzte Worter sind, wo es angeht, in einem
Zuge zu schreiben, wobei die Zwischensilben, d. s. die Ab-
leitungs- und Biegungssilben des Bestimmungswortes entfallen.

Die Verbindung der zusammengesetzten Worter kann erfolgen:

l. Durch einfache, zwangslose Aneinanderreihung der
Worter mit oder ohne Bindestrich. Gleiche Mitlaute am Ende
und Anfange zweier Worter werden doppelt geschrieben, statt
drei gleicher Mitlaute (%I, mmm) schreibt man nur zwei. Zwei
zusammentreffende » vereinigen sich zu »r. Beide r sind aber
getrennt zu schreiben, wenn eines derselben die Verstirkung
zu ubernehmen hat.

Besteht das Bestimmungswort eines zusammengesetzten
Wortes nur aus kleinen oder mittleren Zeichen, so kann es
an die obere oder untere Schriftgrenze geriickt werden, wenn
das darauffolgende Grundwort mit ¢, s, £ oder » beginnt. Ebenso
kann auch das Grundwort an die obere Schriftgrenze ver-
schoben werden.
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2. Nach den Regeln der zusammengesetzten Konsonanz,
also durch Verschmelzung, Ineinanderlegung und enge An-
einanderreihung, wenn der Auslaut des Bestimmungswortes
und der Anlaut des Grundwortes diese Verbindungen eingehen
konnen. Ungebrauchlich sind die Verschmelzungen schw, zw,
tschw, schm, br, dr, gr, kr, pr, schr, spr, tr, str, tschr, schl, schn.

Man hute sich vor Kinsteleien, um nur ja eine Ver-
bindung herzustellen! Ist durch die Verbindung das leichte Wieder-
lesen erschwert, dann ist es wohl ratsam, beide Worter getrennt
eng nebeneinander zu schreiben.
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3. Sigel werden auch in zusammengesetzten Wortern ge-
braucht.
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4. Wenn eine Verbindung des Bestimmungs- und Grund-
wortes unmoglich ist, oder, wie schon erwihnt, die Deutlich-
keit durch die Verbindung leiden wiirde, so ist die getrennte
Schreibung vorzunehmen. Sie tritt auch ein, wenn die Vokali-
sacion durch die Verbindung unklar wiirde oder das Grundwort
mit einem Vokalstrich (al, ar, ir) oder einem buchstiablich
zu schreibenden e beginnt.
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Bei der Trennung werden die beiden Wortteile moglichst
eng nebeneinander geschrieben, um leicht zu erkennen, daf
die Worter zusammen gehoren.

Da in der Praxis in erster Linie deutliche und leicht er-
kennbare Wortbilder verlangt werden, so ist es zur Vermeidung
unbequemer und undeutlicher Schreibweisen vorteilbafter, die
Trennung zusammengesetzter Worter vorzunehmen.
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Auch mehrfach zusammengesetzte Worter werden bei
Beachtung der genannten Regeln nach Tunlichkeit verbunden.
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Uvertragungsaufgabe. Im Herbste ziehen die Zugvdgel
in warmere Lander. Die Sterbeglocke wird eben gelautet. Die
litisse leben in hohlen Baumen und Erdléchern. In tausend
Blumen steht die Liebesschrift gepragt: ,Wie ist die Erde schén,
wenn sie den Himmel triagt!“ Der Bar ist das grofite Landraub-
tier Europas. Maikdfer und Borkenkifer richten oft grofien
Schaden an. Schill starb mit_dem Sabel in_der Hand den Helden-
tod. Siideuropa ist reich an Blutegeln. Sprichwort ist Wahr-
wort. Das Gewissen ist eine Schutzwehr gegen_die Siinde. Die
Konigskerze, die nur auf dirrem Boden gedeiht, ist ein Arznei-
mittel. Narrenhiande beschmieren Tische und Wande. Brody ist
ein grofer Getreidehandelsplatz. Guter Leumund ist ein zweites
Erbteil. Das Rebhuhn ist ein geschatztes Wildbret. Tautropfen
filllen keinen Brunnen. Das Quecksilber im Wetterglase steigt;
es gefriert erst bei sehr hohem Kiltegrade. Herr Heinrich sitzt
am Vogelherd recht froh und wohlgemut. Die StoBzihne des
Elefanten liefern das wertvolle Elfenbein. Erbsen und Linsen
bhaben wie alle Hilsenfriichte einen hohen Néhrwert. Das Holz
des Weichselbaumes gibt Pfeifenrohre. Die Wanderheuschrecke
verheert oft groBe Landstrecken. Diese Baumwollspinnerei ist
fir lange Zeit mit Auftrigen versehen. Wir bitten um genaue
Angabe der Lieferzeit. Die mir zugesandten Webwaren habe ich
heute erhalten. Am linken Briefrande bleibt ein zwei Finger
breiter Raum, der Respektraum, unbeschrieben. Um Verzégerungen
in_der Zustellung von Postsendungen in gréferen Stidten zu ver-
mewden, ist es notwendig, auf_der Adresse auch_den Postbezirk
genau zu bezeichnen. Nach_dem Handelsgesetzbuche ist der
Kaufmann verpflichtet, die empfangenen Handelsbriefe aufzubewah-
ren und die abgesandten Handelsbriefe nach _der Zeitfolge in_ein
Kopierbuch einzutragen. Rechnungen bis einschlieBlich 20 Kronen
sind stempelfrei. Das Kopierbuch besteht aus fortlaufend nume-
rierten Blattern von Maispapier. Hinsichtlich des Zahlungsortes
konnen die Rimessen eingeteilt werden in: Platzwechsel, Wechsel
auf Nebenplatze und Wechsel auf auswartige Platze. Wir bitten
um Drahtantwort. Wollen Sie den Rechnungsbetrag unter Be-
nitzung des beiliegenden Empfang — Erlagscheines begleichen.
Der Zeitpunkt zum Einkaufe dieser Spezialartikel ist gerade jetzt
ein ginstiger. Fiir_die Protestkosten erscheinen Sie mit Kronen 6.26
belastet.

§ 21.

Hilfszeitworter und ihre Verbindungen.

Wie bereits erwahnt wurde, entfallen beim Zeitworte die
Endungen, wenn sie durch Farwoérter oder andere Worter
genau bestimm¢t sind. Nur das en der 3. Person der Mehr-
zahl ist zur Unterscheidung von der Einzahl stets zu schreiben.
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Das ¢ der verbindenden Art ist ebenfalls zu schreiben, z. B. er
hat, er habe. Die Hilfszeitworter werden gekiirzt, ausgenommen
,,lieB* und das hauptwéortlich gebrauchte ,lass‘.

A. Hilfszeitworter der Zeit.
PR A

seim= bin:7 ,¢ ,~,C 1,0 ; war:7, % \,C,
R S D P - NN
A,0.0 ;sei:7 ¥ ., ,C , | o .o ,wire 7 %,

N N\ N \

v %V
v, C a0 o . gewesen=/, gewesen sein=/" , zu sein =

7

setend =

habern:-2. 77, ¢\, 7,~2,02:0 2 habe: +2,¢2,

\2, C), 19, 0'2.'0'2//-110,“8.' 7$/, ?9{ \/, 6/, 1/,0’9/.‘04-
hdtte: 7/, ?/, \/ C/—n/ o—/.- O'Z; gehabt = /, gehabt

2

haben = / 9, habend = 72 .
e~

werden = ?C, (C(

\ A o o

¢ ¢ &
’ 5
C - ¢ C C (2 S S S
¢~ ,C ,n ,o0 o ,wurde: 7 ¢ N

7 7

S 5 %5 5 s S
o .‘ag’v,-w'lirde:'/g,? ,\,6,1g,or.'a— ; worden, ge-
worden =u, werdend = 06‘0

B. Hilfszeltworter der Aussageweise.

kommen =" kann: 7~ S~ N, CN‘”‘/ . konnte: 7Z

el,\l,c/”,ﬂ/ £ A~ ' “’”‘/,CN”.«“,/

N
o o . kinne:» |, ¢ N

o’“.{aw‘,/-kénnte: 1/‘/, A/ A/ ’\/-1/‘/ A/ A/Vekonnt o,

2u konnen - %N konnend = /\/c“’

diirfen =/o,.darf: 7 (j ?tj \e, C/(z,’l//,d/(//- durfte. 7/(/
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//// / diirfe: o €/"/"'C/V,1//,
B 1) TS ot

zu diirfen = A, diirfend = /f .

mogen = magv,? N, C - , o ;

/7/7/7/7/7/7/2\, —

mochte: - , C ,moge: ; p

7

T e PR LN
A o e " gemocht - /7 zZu mégen - /\_,/mb‘gend N

B T T}

sollen=""soll: + = ¢ " €7, 7 0T e Ts0llte: 7,

oy 80lle: v, § . ;A

— —N A .ﬂm
o o, gesollt = 7‘: 2u sollen = /, sollend = .

-

e Ve - v
wollen-";will: v~ , ¢ ", C 1, o 0o - wollte: 7,

g,/,./J/,/_./J/”

— —a- A -
sy ,C A ,o o ; wolle: 7,5 N ,C A7,

o oY gewollt-7, zu wollen =//?wollend - <
mﬂssen ; mul: 72 o T T

mubte: 7/ { //CX /(/ z{o.[musseé—r%, (,g_,\g,

C - muBte: v SN, ., o o

o' o' %0 o
gemuhlt = /O,zu miissen ’Z , missend = 14"

lassen = ;lasse: 7o , §o ,\e ,Ca, Ve, 0. 00, leB: 70,

?'O, \U, 60,‘10,0-0"00;'/&,.,02,0. '_’\"/O/ \4/0,/@.

brawuchen - 0 ; brauche: + S, g i \S, Cs, A S, o g'_ a—cn’,.

oroants: < (‘/cc'/f/f./ﬁ/,vgebmucm 4 ol C

7
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C. Verbindungen.
1. Hilfszeitworter untereinander.

mf\//Lv/”A/‘“ccczowawuu\,cmx
, 4 , , , .
. c\,/W/%N

2. Hauptzeitworter mit Hilfszeitwortern.

Behufs Verbindung mit dem nachfolgenden Hilfszeitworte mufl
die sonst uberflissige Endung ¢ des Hauptzeitwortes geschrieben
werden.

Beispiele..A&/,c /07’( o e/ /f T o //7/, % /e.,/ //A/
75

Z

TN

/0/ 2 N

3. Haupt- und Hilfszeitworter mit Fiirwortern.

Beispiele. (/&\/\/’\/V\/’V\A/,ﬂ{,%, ﬂ, a/,
b LAl T ES
/W 3, 28, 7, 20 e, bt e
bo, b, B-A b L Mo Ms K, 4, & >

ZL’/“’#«S’«VMM/6?$%’S¢.$W%-ZS

N ’

% e 0, A o

o 5

Ubertragungsaufgabe. Wie du siest, so wirst_du ernten.
Was willst_du mit dem Dolchs, sprich! Es wiirde_ uns nicht schwer
geworden_sein, euch. gegen diese Angriffe zu schitzen. Den Vogel
erkennt_man an den Federn. Freigebig bist_du nicht, wenn du,
was du nicht brauchst, gleichgiltig gibst und nicht zuvor in Liebe
es tauchst. Selbst brauchen konntest _du es, doch brauchst_du so
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es eben am besten, wenn du es dem, der es gebraucht, gegeben.
Die Luft erwarmte_sich bald. Der Wanderer warf den Mantel ab,
streckte__sich in den Schatten eines Baumes nieder und die Sonne
freute__ sich ihres Sieges. Hast du deine Aufgabe schon gemacht?
Wenn du alter sein_wirst, dann wirst_du auch die Gite des
Schopfers erkennen, der alles in der Natur so herrlich und weise
eingerichtet__hat. Auf die Berge mocht_ich fliegen, méochte seh’n

ein grunes Tal. Willst_du dich. selber erkennen 8o sieh, wie die
andern es treiben! Wlllst du die andern Versteh’n, blick in dein
eigenes Herz! Es teilt_ sich die Welle, es naht_sich die Ferne:
Schon sehe_ich das Land! Den empfangenen Betrag wollen _Sie
uns bestatigen. Der Irrtum wird_sich schon aufkléren. Jeden un-
berechtigten Abzug werde__ich entschieden zuriickweisen. Der Preis
versteht_sich netto. Wir teilen Thuen mit, daB wir Ihnen ein
dreimonatliches Ziel eingerdumt_haben. Wenn die Ware zur rechten
Zeit abgesandt_worden__wére, muBte sie schon in unserem Besitze
sein. Das verlangte Muster Werdenvwir Thnen baldigst zusenden.
Wird die Ware auch zum bestimmten Termin geliefert_werden _
konnen? Fragen Sie, ob die Ware verzollt_werden _soll!

§ 22.
Partikeln und partikulidre Verbindungen.

Jene Redeteile, welche sich weder biegen, noch abwandeln
lassen, nennt man Partikeln. Dazu gehoren die Vor-, Umstands-
und Bindeworter, Da eine groBe Anzahl Partikeln sehr héufig
gebraucht werden und sie selbst viele Verbindungen zu par-
tikularischen Redensarten eingehen, so werden sie durch
Weglassung entbehrlicher Laute und Silben stark gekiirzt. Einige
Partikeln sind als feste Kirzungen zu betrachten, weshalb sich
auch der Schiler an die gegebenen Schreibweisen zu halten hat.

A. Hiufiger vorkommende.

Aber%éj‘/&all,u/_nﬂjﬂ /
%akwya/méw.’&“auch %#ﬁgﬂ
%Sfﬂ baldgéébmu%[/"/(//

bis: (C , 09R, (R ; da: R, % M&/&V
oL, %d,%%-dar: G, 6, &, £, ¢, e\/,w, <,
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dom: ) Y00 7 der: 08, C\/z/,;,/desto: A
& s fi f e DI LS. &
dort: ¢/ e/ ¢/ S &, awan A
S, o5, B, 6.7, % W tom e 2, 2,
ferner: A s gar: I, J~, 26, Ixo~ ; gleich: 292
z/r/z:oM 2 z/m Y 2.2, 4
s 5.3 32,32, hin: 2, 28] hinter: T ey
0.20.%, 0.5 mmer: &f. /. &), &, o,
ini y. 7, g%%, 1/ irgend: ~I€: A ~IEC, VIR,
je(d): f Z/ﬁ/ﬁl/ Je. ;. mit: /Z /\1 //
woeh: 22, 9 X, 8 G 9 0%, I

Q&&ké&b B g, O, ohne:\/

B so.-az,af,aa,afy,_n,m,(/,ﬂ,@,
e,/n/, {)m//&t/ . dber: %7 So, 5~ %,
%/ 5—\/,50,/4; um:ﬂ,g,z/, W&&“{ml/&

) ; von:a&/, . ,Jv,n&/ wo: C~, )
'éf;f,ﬁ%;mﬁéa%Z’
INAA

An: €« W/vv C~ ;aus: %/3 , CA - dings: u/%
~AF; fach: 737/ z‘ﬁz\, falls: 7/7/]’
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?, Z// ? é; fern : dvv/vv =[W/;,‘/~,-gleichen:7/,

L 6L U LD, 261 halb: 2.2, R W,

Q, @,ﬁ,w e\ﬂd\/}) %Q/w ’\0‘

hand: &2, %7, A/“? 2 hm/vﬂ/ﬁ/ﬂgﬂ
R, i e, QM_Z/N/N/Z\%W

7

mal(s): <&, €6, 76, "6, 493\//% %
sammen//(/@sats/w/y//o//ﬁo//
5 teil(s) : / 70/ 1/ y"/ wn ; wegs: /

B. Seltener vorkommende.
4L, 5, 5,5 g, . ¢/, DM a
~ Sy, &8, s mﬂ.&w/é/

A
AT e

Lok o L5 Sy A g
e~ A

Ubertragung der vorstehenden Beispiele: abgesehen davon,
auf und ab, ausgenommen, aufiergewdhnlich, dessen ungeachtet, ungeﬁhr
dergestalt, durch und durch, nach und nach, gleich und gleich, ein fir
allemal, emz1g und allem, iiberaus grof, uberaus weit, im {brigen, un-
bedmgt, in betreffs, in allem und jedem, in allem Wesentlichen, in der Tat,
im Grunde genommen, von Grund aus, ohne Miihe, ohne Zweifel, ohne
allen Zweifel, ohne Unterlafi, bei dieser Gelegenheit, in diesem Falle, in
jedem Falle, in keinem Falle, in dieser Beziehung, in dieser Hinsicht, in
diesem Punkte tiber diesen Punkt, in dieser Ruc cht, in Bezug aui, in

Rosenberg, Kaufminn. Stenographie 6



Hinsicht auf, in Hinsicht darauf, aus diesem Grunde, aus dieser Ursache,
heutzutage, von Haus aus, von vornherein, von Jahr zu Jahr, von Zeit zu
Zeit, von Tag zu Tag, von Ort zu Ort, jahraus-jahrein, von Fall zu Fall,
im Interesse, nach Umstidnden, nach meinem Dafiirhalten, nach meiner

berzeugung, zu allen Zeiten, unter allen Umstinden, zu diesem Zwecke,
an und fir sich, auf keinen Fall, auf alle Fille, vor einigen Tagen, von
keiner Seite, von diesem Standpunkte.

Ubertragungsaufgabe. Unser Leben ist nur von kurzer
Dauer, darum liegt uns ob, weisen Gebrauch davon zu machen.
Den wahren Freund erkennst_du daran, da8 er dir den Abgrund
zeigt, in den dich deine Fehler allmihlich zu stiirzen drohen, wo-
gegen der Schmeichler sie deinem Auge entrickt. Wenn du
Menschen miteinander im Hader siehst, welche sich bald als
Freunde, bald als Feinde gegen einander benehmen, so mische
dich nicht darein, sonst ist dein eigener Frieden dahin. Der
Wucherer weif jeden erlittenen Nachteil wieder dadurch herein-
zuholen, daB er von Zeif zu Zeit an anderen eine listige Uber-
vorteilung auszufithren versteht, Steht deines Freundes moralisches
Wohl in Gefahr, so warne ihn davor und wenn er dich auch mit
Beschimpfungen dafiir iberhduft. In keinem Herzen wohnen alle
Tugenden betsammen; jeder Mensch hat seine Schwachen; richte
daher nicht, Yami¢ nicht auch dir ein Richter erstehe. Der Tag
dauert auf dem Monde an einem Orte so lang als ungefihr zwei
von_unseren Wochen und ebenso lang die Nacht. So oft der
Frihling wiederkehrt, ertonen neue Freudenlieder. Der Lowe besitzt
soviel Kraft, daB er mit einem Schlage seines Schweifes ein Rind
zu fallen vermag. Soweit die Sonne scheint, sowett erwirmt sie
auch. Scharfe Schwerter schneiden sehr, scharfe Zungen nock
viel mehr. Wir mussen jederzeit und unter allen Umstinden auf
die Gesundheit unseres Korpers achten. Der Kaufmann wird jeden-
falls die Ware ibernehmen. Von Tag zu Tag steigert_sich der
Wettbewerb. Ein AbschluB kam allerdings nicht zustande. Der
Preis hat infolge anhaltender schwacher Offerte keine wesentliche
Anderung erfahren. Ich habe die Ehre, Ihnen Aiermif anzuzeigen,
daB —. Awuf alle Falle wirde_ich Sie bitten, mir 6 Sicke davon
zuriicckzubehalten. Wieviel geben Sie dafiir? Sie verlangen von
mir viel zu viel Entgegenkommen. Bei dieser Gelegenheit will_ich
Sie gleich darauf aufmerksam machen, daB dieselbe Qualitat
bei _mir jakraus, jahrein zu haben ist.

§ 23.
Besondere Kiirzungen. (Abbreviaturen.)

Kiirzungen von Wortern oder ganzen Wortgruppen werden
auch in der Stenographie nach der in der Kurrentschrift b-
lichen Abkiirzung vorgenommen. Man nennt diese der gewdhn-
lichen Schrift nachgebildeten Abkirzungen Abbreviaturen.



— 8 —
Solche sind: d. A -&7,d.i.= € 1', z. B. =/, u s w.=9",

u. s. f. =%/, w. dgl. - S92, dergl.- 92 vergl.- ~2- ete. =/,

ca. - / resp. = % eventuell —f , bezw. { inklusive T im
74
Jahre 51/, T, —:/l, v. J./=v[, .anno =, d. Mon. =%/Ka-

pitel =2, Sankt - a/ Kompagnies?.

Monatsnamen: L/, Z\/OY ?/l, Z Wf/u/fy(/o
Wochentage: ?/,/ ﬁ C//K/m/

Mafle und Gewichte: m -2, %,é, % ~Z, /2.2,
t=" W=0 ha=2,4q =/,ky'f~/'”‘7,dk9=5\, g-7.
Pfund - | fl=7,kr=\, K-N\,h-2, Mark=2,ffmniger .
4 7
Andere gebrauchliche Abkiirzungen werden verwendet fur:
Jahrzehnt =%, Jahrhundert =4, % =7, Yoy - 7, Jesus = +,
Christus = x , Jesus Christus - +, christlich = X’ Christentum - X/,a
Christenheit - y , mehr als - +, weniger als=— , mehr oder we-
niger = + , Majoritit - i/, Mehrhert =7, Minortit - —/, Minder-

heit=_). fur die Bezeichnung des Gegenteiles gebraucht

man das Zeichen > z.B.)/S>~ ,%J) , J LD M),

Jv(),i/\.su?>.
§ 24.

Die Zahlenbezeichnung.

Zur Bezeichnung der Zahlen gebraucht man die arabischen
Ziffern in einfachster Form, d. h. mit Vermeidung unnitzer
6’
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Verzierungen, also 7,2, 7,4, 5, 6, 7§, 9. Far die runden oder
reinen Zahlen sind Kirzungen eingefiihrt, die im Folgenden an-
gefiithrt erscheinen.

Bei den reinen Zehnerzahlen wird die Null kleiner ge-
schrieben, also 7% , Jo, Jo, 4o bis 90;bei den reinen Hunderten
setzt man eine kleine Null 7°, 2° 3% #° bis 92, bei den
Tausendern einen Strich 77, 2’ 3’ ¥’ bis 9’ an die obere
Mittellinie. Daraus ergeben sich die weiteren Bezeichnungen
fur Zehntausend (10X1000) == 70 .20, 50, 40 bis %o, fur
Hunderttansend (100X1000) = 77, 27 3, 4 bis 9%, far
Millionen (1000X1000) = 7”, 2”7 2” 47 bis 27, fur Milli-
arden = 77, 2% 3" oder 4?/8,2 :

Diese Art der Zahlenbezeichung findet auch bei jenen Zahlen
Anwendung, in denen einige Stellenwerte durch Nullen zu er-
setzen sind.

Beispiele. 9060 = 9%, 600400 = ¢°%°%, 50090 = S5,
50008 = 5,4, 9030000= 9“7, 6000800 =¢"¢° 4700000= 4”77

Beachte weiter: /7 /7 __/}, /% __/7* rZ’ Z j’ a
A, an", %%, "M/’,/",A/,;,;,g,%f/f/,%l’.

Bei Ordnungszahlen bleibt der Punkt weg, ebenso bei
Eigennamen der Artikel: 2 .7 ¥7, ZZJC/ Nfoolxyz,/\qﬂ

_/M’M‘,a/"‘/@f, ~ 7,

Bei Jahreszahlen des laufenden Jahrhunderts la8t man 19
weg, bei sonst bekannten Jahreszahlen konnen die Tausender,
baufig auch die Hunderter wegbleiben.

Ubertragungsaufgabe. Der Kaufmann schickte zwei Ver-
sandwechsel nach Berlin, die Summe des ‘einen betrug 9000 4,
die des anderen 1000 ., macht zusammen 10000 4. Die Ein-
fuhr an Baumwolle betrug 110000 Ballen. Die Wissenschaft
kennt und nennt etwa 400000 Arten Tiere, wahrend sie knapp
150000 Pflanzensorten aufzuzdhlen vermag, u. zw. liefert die In-
sektenwelt allein 280000 Arten: 120000 Kafer, 50000 Schmetter-
linge, 38000 Hautfligler u.s. w.; Vigel kennt man 13000 Arten,
Fische 12000, Reptilien 8300, wovon 1640 Schlangen. Das Ber-
liner naturwissenschaftliche Museum besitzt eine Sammlung von
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20000 Tierarten, die durch 1800000 Exemplare reprasentiert
werden. Der Suez-Kanal wurde am 17. November 1869 fir die
Schiffahrt Gbergeben. Kaiser Rudolf von Habsburg regierte vom
Jahre 1273 bis 1291. Europa hat eine Oberfliche von 168000
Quadratmeilen, Asien von 880000. Amerika von 668000, Afrika
von 545000, Australien von 160000. Hundertweise lagen die toten
Schmetterlinge am Wege, Einmal ertappt ist hundertmal schuldig.
Auf der Erde leben etwa 500000000 Christen. Reichenberg, am
6. November 1910. Prag, 15. Dezember 1911. Warnsdorf, den
25. April 1912. Gablonz, den 20. Juli 1911.

§ 26.
Die Vorsilben und ihre Verbindungen.
Nach der Abstammung unterscheidet man deutsche und

fremde, nach der Zusammensetzung einfache und zasammen-
gesetzte Vorsilben.

Die Vorsilben sind nach Maéglichkeit mit dem Stammworte
zu verbinden. Kine Verbindung unterbleibt jedoch, wenn die
Vorsilbe mit einem Selbstlaute endigt und das folgende Wort mit
einem Selbstlaute beginnt, ferner immer auch, wenn nur der Stamm
des Wortes mit e oder ar beginnt.

A. Deutsche Vorsilben.

(OUbersichtliche Zusammenstellung zur Wiederholung,)

Hinsichtlich der Verbindungsfahigkeit unterscheidet man:

1. Nicht verbindungsfihige, d. s. solche, die sich mit
dem Stammworte nicht verbinden lassen.

Hierher gehéren: ab -., //9 \ﬁ OB, I M%\/,{
"'Z/?/jé/,- ge =/,///’\,f\, /// fﬁr://,//C/,/é,/z};
un = $ /}.,, Sn, /125 ). statt=/,//)[¢/.

2. Verbindungsfihige Vorsilben, d. s. solche, die mit dem
Stammworte Verbindungen eingeben. Diese zerfallen wieder:

a) In bewegliche (aus kleinen oder mittleren Zeichen

bestehend): er=\, an-~ .-z, ver=~, etn = —_, ob, ober - _,
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ohn=~__ log~co, hin=-2 her=-2, heim=2-2, be-(, ber={—
binnen = ("~ eben = 7 neben -~{, gegen =77, weg =<7 um - 7,
nieder = ¢  dar = €, wieder=CC, aus = S, aullen - S, rick = ",

miB=&0,ur=%, dber=5f,vo'ry\ .

b) In unbewegliche, d. s. solche, die aus iangen Zeichen
bestehen und ihre urspringliche Stellung beibehalten:

Durch - c”/,nach =n/,gleich = Z/,mt=//ant=A/mit - /,
hinter-,/,\unter =n/;mt7/auf=) ) voll;., vorderjf’ emp=2,

empor=,/ , zu-= /mmmm% zuchk%zwischen=&(
zwie ) .

le - erz-/ ‘
Beispiele. \/) \%w\,\/ %/Jﬁ@m

7 po e, i)
2 , //“k ! , s ,,\{W/\)/NJL,
At D e Aty

M & Z?/V,ézwé—w,é/f AN (/%“’V.,,M

NI ML

b, o st o e g
o L., o, L. o, o,





























































































































































































































































































































































































































































































